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Bacalaureatul; Cine sunt vinovaţii ? 
Procentul celor căzuţi e înspăi

mântător de mare. Variază între 
45-60%. Prin aceasta bacalaureatul 
înceată de a mai fi o problemă curat 
şcolară. E o problemă de stat şi na
ţională. Opinia publică e alarmată. 

Se pune întrebarea: cine e vinova
tul? Cine poartă răspunderea pentru 
acest dezastru poate fără păreche în 
analele şcolăreşti ale altor popoare? 

Lumea dinafară pune vina pe 
şcoală, pe profesori -— şi pe organele 
şcolare superioare. Aceşti din urmă 
pun vina pe elevi. 

Vina n'o are numai unul. Dar n'o 
au nici amândoi pe o formă. 

Orice şcoală, caşi orice fel de in-
situaţie poartă pecetea vremii şi a 
mediului în care trăieşte. Nu poate fi 
nici mai bună, nici mai rea decât oa
menii cari o fac. Vremurile postbeli
ce'au stigmatul lor special. Sufleteşte 
oamenii s'au anarhizat. Cumpăna va
lorilor etice arată pretutindeni o 
mare- depresiune. Intr'un mediu vi
ciat, extrem de anarhizat ca al nos
tru, se poate oare ca şcoala să fie 
altar de biserică? Se poate oare ca 
slujitorii ei să fie fiinţe impecabile? 
Orice instituţie îşi pompează sufletul 
din viaţa socială împrejmuitoare. 
Funcţionarii îşi împrumută armura 
din structura societăţii pe cari o slu- ' 
jesc. Sufletul lor reflectează, fatal, 
sufletul societăţii în care trăiesc. 

In afară de această anarhie mora
lă, şcoala noastră, în special cea ar
deleană, a mai avut să se lupte şi cu 
alte greutăţi, unele aproape insur
montabile. Vremurile "schimbate 
ne-au găsit, mai ales in învăţămân
tul secundar, cu un număr minimal 
de profesori. La diversele şcoli se
cundare româneşti şi ungureşti de 
stat abia erau 100 profesori români. 
Numai cu aceştia nu se putea face 
şcoală. Trebuia o mulţime de profe
sori. Vremurile anormale cer măsuri 
anormale şi escepţionale. S'a creat 
atunci, la repezeală,^ un corp 

profesoral nou, din elementele ce 
stăteau la îndemână. Şi nu erau ace
ste elemente de mântuială. Cei mai 
mulţi îmbrăţişând cariera profeso
rală, nu căutau o pricopseală, ci ur
mau unei vocaţiuni. Mulţi tineri dis
tinşi, din cauza vitregiei vremilor, au 
fost siliţi să îmbrăţişeze cariera preo
ţească Apoi când s'a făcut apel la 
dânşii, au îmbrăţişat cariera profeso 
rată cu dragoste, cu entuziasm. Ace
ştia au devenit în şcoală elemente 
de două ori preţioase: ca suflet na
ţional — şi ca conştiinţă profesio
nală. 

Se poate oare spune, că şccula 
noastră ardeleană e slabă din cauza 
acestor „cursişti neisprăviţi"? Nu 
Cine afirmă contrarul o face ori din 
tea credinţă, ort in necunoaştere d-
cauză. 

Şcoala secundară nu e slabă nu
mai în Ardeal, e slabă, la noi, pre
tutindeni. O şcoală e în funcţiune de 
două lucruri mai ales: de sufletul 
care b animează şi de programele a-
nalitice. Depozitarii sufletului sunt, 
pe scara erarhică, organele superioa
re de control — şi profesorii. Găsim 
la cele dintâi un suflet animator, o 
inimă radiatoare de dragoste, fecun
datoare de energii creatoare şi de cu
rente nouă în şcoală? De opt ani 
căutăm acest suflet şi nu-l găsim. 
Cei cari-l au — nu-l pot da. Sunt 
striviţi de atmosfera glacială, cu 
care politicianismul învăluie întreagă 
viaţa noastră publică. Sfetnicii de 
sus, în şcoală ca şi aiurea, sunt con
fidenţii politicii, iar nu confidenţii 
profesiunii. 

Sufletul radiază, în orice instituţie, 
de sus în jos. Nu e mirare, dacă 
ceeace nu găsim sus, 'nu găsim nici 
jos, în pătura mare a profesorimii 
noastre secundare. Nu găsim în pro
fesorimea noastră sufletul de fana
tică abnegaţie dăscălească .al înain
taşilor noştri. Sunt muncitori fără 
suflet în brazdă străină. Ce fatală, 
ce dezastroasă pacoste aceasta pe 

capul neamului nostru! Clăditorii la 
temelia neamului fac zid şubred, fără 
legătură de tencuială. 

N'au suflet. Nu-l pot avea. Mâni 
inconştiente l-au alungat şi-l alungă 
zi de zi cu o consecvenţă satanică. 

Unde nu e suflet, zadarnice sunt 
şi -cele mai ideale programe analitice. 
Programa noastră însă sufere de o 
mulţime de defecti. La ce bun să le 
mai îmblătim. Ni s'a promis, de opt 
ani întruna, o reformă şcolară. Dar 
nu s'a făcut. Şi nu se va face, pe 
lângă actualele metode; nici în 50 de 
ani. 

Lipseşte, în toate acestea încer
cări de reformare a şcolii, o idee cen
trală. Aceasta nu ne vor da-o miniş
tri flotanţi şi instabili, ci numai o po
litica şcolară constantă, făcută de că
tre reputaţiile cele mai distinse ale 
şcotij. 

Suntem, va să zică, o şcoală fără 
suflet profesional — şi fără progra
me analitice reale, potrivite nevoitor 
noastre culturale şi naţionale. 

Intre astfel de împrejurări şcoala 
noastră poate funcţiona mulţumitor, 
dar nu bine, nu inexcepţionabil de 
bine. 

Dacă e aşa cum e, cine e mare vi
novat? Cine poartă întreagă răspun
dere pentru pretinsa slăbiciune a li
ceelor noastre — şi mai ales pentru 
rezultatul dezastruos al examenelor 
de bacalaureat? Care e mâna, care 
împlântă cuţitul fără milă în inima 
miilor de părinţi şi de elevi— Cine 
sunt acei cari seamănă în sufletele 
atâtor tineri duhul de anarhie şi de 
revoltă primejdioasă? 

Responsabilităţile îşi au scara lor 
ierarhică. Vinovaţii trebuie căutaţi 
sus în vârful scării, iar nu jos. Mai 
sunt oare alţi, vinovaţi afară de oa
meni? : 

Vinovat e poate duhul vremii. Vi
novată ~e ursita, neamului nostru, 
care ne-a aruncat, în vâltoarea vieţii, 
nepregătiţi şi nearmaţi. Dar, pe aee-
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ste două cine te poate trage la răs
pundere? 

Vinovaţi, responsabili sunt numai 
oamenii. Oamenii cari conduc şcoala 
— şi cari fac şcoala. 

Nici elevii — şi nici mai ales pă
rinţii n'au nici o vină. 

Atunci pentruce să sufere cei ne

vinovaţi? Pentrucc se face atâta ri 
sipă nesocotită şi criminală de ener
gii naţionale? De ce s'a adus această 
lege sălbatică şi draconică? Sunt la 
baza ei rezoane de economie naţio
nală? Sau a isvorit întreagă din ofi
cina mtschină a politicianismului de 
partid? 

P. Ardeleanu 

PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

Da c 1 ca 
Niciodată, poate, istoria Daciei romane 

nu a interesat într 'atâta pe învăţaţii un
guri şi opinia publică maghiară, ea acum 
după.răsboiu. In deosebi, se poate spune 
aceasta despre evacuarea Daciei, care e 
nodul gordian al teoriei continuităţii ele
mentului romanic, în nordul Dunării. E 
îndeobşte cunoscută teza contrară, a pă-. 
răsirii complete, susţinută, îndeosebi, de 
istoriografii unguri. Pentru noi românii, 
chestiunea e de mull tranşată şi tot aşa 
e şi pentru lumea savantă a Occidentu
lui. Nu se poate spune, însă, acelaş lucru 
şi despre vecinii noştri dintre Dunăre şi 
Tisa. Pe seama lor, problema continui
tăţii a devenit de o şi mai acută actuali
tate decât era înaintea păcii dela Tria-
non. Ideea, fixă, a intelectualilor unguri, 
manifestată eu orice prilej, atât în Un
garia [vezi A. Buday, în volumul-omagiu, 
închinat ministrului de culte şi instr. 
Klebesberg, 1925; I. Melich, în rev. de 
propagandă „Napkelet" IL, (1924)] cât 
şi în streinătate (conferinţa ministrului 
Klebelsberg la Roma, în primăvara anu
lui acestuia) că desmembrarea regatului 
Şftului Ştefan se datoreşte ignorării „a-
devărului istoric" de către puterile An
tantei — îi face să prindă orice prilej —• 
bun sau rău — pentru a zdruncina :„f al-
sa" teorie a perpetuităţii românismului 
în Transilvania, teorie, care, — după 
dânşii — a indus în eroare atât opinia 
publică din Apus cât şi bărbaţii de stat. 
— Iată de ce, la argumentele vechi şi 
răsuflate, aduse până aci împotriva con
tinuităţii şi — prin" urmare — şi împo
triva dreptului istoric al românilor asu
pra Transilvaniei — (mai nou a scris în 
această chestiune arheologul dela Seghe-
din A. Buday şi filologul I. Melich, în 
volumele citate mai sus), s'a depus atâta 
grabă şi iscusinţă să se adauge şi un al
tul, tras din recentele descoperiri arheo
logice făcute în Pannonia. 

ItiSeoperirea de care e vorba interesea-
zâ^într 'adevăr, istoria ultimilor ani ai 
Daciei Traiane, chiar în preajma aban
donării ei de către Aurelia», şi se dato
reşte învăţatului jugoslav~r$f. Abramici, 
care a publicat-o' în 1925 Poetovio, 
Wien 1925, pp. 172 sqq, în special p. 
184) dupăce, cu un an mai nainte, un ait 
învăţat, Balduin Saria,.Jţfese publicităţii 
concluziile istorice ce se desprindeau dib-
tr'însa (Zur Geschichte der Provinz Z>«-

cien, în „Strena Buliciana", Zagebiâe 
1924, p. 249 sqq). Toată descoperirea 
se reduce la 5 inscripţii, găsite în Mi-
treul I I I din Poetovio, din care reeşia 
un fapt nebănuit până atunci: mutarea 
—• adecă retragerea — celor două legiuni 
ale Daciei, — V. Macedonica şi XI I I 
Gemina, — din Dacia, încă sub împăra
tul Gallienus (260—268 p. Chr.) şi con
centrarea lor în Pannonia, cu sediul co
mandamentului în Poetovio, sub comanda 
-unică a unui praepositus de rang cava
leresc. Cu alte cuvinte, descoperirea în
văţatului jugoslav modifica părerea domi
nantă de până aci, că retragerea forţe
lor militare din Dacia a fost săvârşită 
abia de Aurelian (270—275). Fireşte, că 
dacă legiunile au fost retrase mai curând, 
şi părăsirea oficială a Daciei a trebuit 
să se întâmple mai înainte decât se ştia 
până aci. — Fără îndoială, o chestiune 
foarte interesantă pentru istoria provin
ciei Dacia şi, în special, pentru istoria 
celor două legiuni, despre care se ştia 
precis doar atât, că pe la 260 erau încă 
în Dacia. De aci, dela 260 şi până la 
274—75, data presupusă a retragerii lor 
din Dacia — nu se mai ştia nimic. Cu 
atât mai binevenită era descoperirea ce
lor 5 inscripţii din Poetovio, oare arătau 
întrebuinţarea lor în alte părţi (în Pan
nonia). Pentru oricine, obiectiv şi aşezat, 
această schimbare cu cel mult 10 ani a 
datei retragerii celor două legiuni, nu do-
vedia nimic mai mult decât o abandonare 
oficială a Daciei tot cam cu atâţia ani 
mai nainte decât se ştiuse. Deci, o durată 
a stăpânirii romane în Dacia eu 10 ani 
mai scurtă! Atât şi nimic mai mult. 

Nu aşa, însă, şi pentru profesorul de 
arheologie şi istorie antică dela universi
tatea ungurească din Dobriţin. D-sa 
merge, trebuia să meargă, mai departe 
cu concluziille. Pentru d. A. Alfoldi— 
aşa se chiaană tânărul savant maghiar — 
era clar, ca lumina zilei, că după in
scripţiile din Poetovio, „teoria continui
tăţii" s'a spulberat;, năruindu-se sub greu
tatea noilor descoperiri. Căci, — zice 
d-sa, în rev. Protenstăns Szemle, din 
1926, pp. 622 sqq..— „Dacă legiunile au 
fost retrase deja de Gallienus, populaţia 
ciyilă a trebuit să se retragă cu mult 
înaintea lor, iar cei pe cari îi mai adună 
Aurelian şi-i mută dincolo de Dunăre 
(după mărturia izvoarelor literare, care nu 

se puteau nega) nu erau decât elemente 
din pătura de jos a populaţiei romanizai, 
oare neavând ce-şi teme, s'au îndărătnicit 
să rărnâie. pe loc, pânăee scăparea le de
venise imposibilă, în 271" (pentru d. A. 
Alfoldi data aceasta de 271 e sigură, 
pentru alţii însă 274—5). 

Logica profesorului ungur, este, evi
dent, o logică sui generis. Din noile des
coperiri se putea trage doar coneluzia la 
care s'au mărginit dnii Abramici şi B. 
Saria. Am zis doar, căci, de fapt, învă
ţaţii jugoslavi se înşelaseră, mergând prea 
departe cu concluziile. E meritul savantu
lui german 'E. Ritterling, temeinic cunos
cător al chestiunilor militare romane, de-a 
fi arătat1) că în faimoasele inscripţii 
din Poetovio nu e vorba de legiunile 
XI I I Gr. ş r V M., ci numai de nişte de
taşamente ale lor, aduse şi concentrate în 
Pannonia de împ. Gallienus, împreună cu 
alte corpuri de trupă, pentru a-şi forma 
o armată de operaţie (Operationsheer), 
gata să lovească, atât în barbarii ce ar 
rupe linia dela graniţă, cât şi în bandele 
răsculate ale pretendenţilor la tron, In-
genuus şi Regalianus care se iviseră toc
mai în acele regiuni illyriee. — Asemenea 
concentrări de diferite detaşamente ale 
legiunilor de graniţă au mai avut loc şi 
altădată. Prin urmare, legiunile XII I 
Gemina şi V Macedonica erau tot în 
Dacia şi pe timpul lui Gallienus şi nu e 
nici un motiv să schimbăm data părăsă-
sirii Daciei Traiane înainte de Aurelian. 

-A 

*) Iu Pauly-Wissowa, Real-Encpclopădih-i 
der ol: Altertumswissenschaft N. S. voi. 
XII, p. 1340 sq. 

C. Daicu-i-
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Căminul,- No. 10. 
Buletinul şcolar al jud. Turda, anul I I , No. 
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Radiotelegrafia şi fenamenele telepatice 
Bevin asupra unei probleme, pe care am 

mai- desbătut-o.1) Pupă un sfert de veac 
constat că am soluţionat-o mai amplu şi 
mai complet, decum au rezolvit-o ulterior 
câţiva savanţi din străinătate, independent 
de mine şi de scrisul meu. Au ajuns la 
aceeaş concluzie generală — că există o 
analogie între fenomenele telepatice şi ra-
diotelegrafie — dar nu la, aceleaşi conclu
zii, la cari am ajuns eu în 1902 şi la cari, 
probabil, numai în viitor vor ajunge spe
cialiştii străini, când se va realiza tehnice-
şte radio-energia. 

Prin 1900—1902, se făceau primele ex
perienţe, din partea lui Marconi, de a trans
mite depeşele telegrafice la distanţe mai 
însemnate, pe undele eterului, fără de aju
torul cablurilor, sârmelor, suporturilor . . . 
Astăzi am ajuns la radiofonie, dar nu am 
ajuns încă la transmiterea energiei pe dis
tanţe mări, fără conducte..., cum se trans
mit fenomenele telepatice. 

Evident că scrisul meu, din Luceafărul 
şi Hades, complet ignorat la noi, ar fi avut 
alt răsunet, dacă aş fi avut stăruinţa să-1 
public şi în 2—3 limbi europene. Fatalita
tea cugetătorilor născuţi în sânul popoarelor 
de mică cultură e mizeria şi prăbuşirea. Să 
sperăm, că cel puţin în viitorul apropiat 
va fi mai bine de intelectualii noştri... 

După aceste premise, cari nu sunt de pri
sos, trec deadreptul la obiect. Ca să nu 
mă repet, voiu lua alte exemple decât cele 
citate în 1902, dar concluziile rămân ace
leaşi, cari nu se pot schimba. Din contră, 
un ideal a tehnicei viitorului rămâne 'ra
dio-energia (transmiterea energiei la dis
tanţe fără de conducte materiale), aşa de 
miraculos realizată, organiceşte, de când e 
omul om, Fireşte, fenomenele de radio-
energie organică totdeauna au fost negate 
şi ignorate mai ales din partea savanţilor 
pozitivişti şi filozofi materialişti de miopie 
proverbială. Ei a tâ ta cred, cât văd. Şi 
fiind câmpul vederii foarte limitat, concep
ţia lor încă nu poate fi vastă... 

Din nenumăratele cazuri, înregistrate mai 
ales de Flammarion, în LJneonnu şi La 
mort et son mystere (3 „«voi.) voiu repro
duce câteva, pentru a lămuri telepatia, te-
lestezia şi telenergia, m felul cum le-am 
statorit în 1902. Din cercul cunoscuţilor 
mei, mi-am însemnat şi eu multe cazuri in
teresante, dar cetitorii mai de grabă se o-

') Pr in 1902, într 'un articol publicat în 
„Luceafărul" şi în 1912 reprodus în Hades, 
pag. 71—84. Mai păstrez ceva însemnări, 
din cari observ, că voiam să public studiul 
şi în revista „Psychische Studien" din Lip
sea şi în foiletoane de ale ziarului „Ma-
gyarorszăg", la care colaborasem câtva 
timp, sub pseudonimul Hydrocarbur, cu 
foiletoane din domeniul astronomiei şi 

'ştiinţelor fizico-chimîce. Din consideraţii 
naţionale am întrerupt firul colaborării, cu 
toate că-mi aducea şi onorarii efective în
semnate (4 coroane coloana de foileton). 

rieiitează după „autorizaţi". Şi o autoritate 
indiscutabilă, pe acest teren, a fost regre
tatul Camil Flammarion, ale cărui scrieri, 
amintite mai sus, le recomand cu toată căl
dura în atenţia savanţilor noştri prea. . . 
positivisti. 

I . 
Multe cazuri de telepatie se pot consi

dera ca fotografii transmise la distanţe. 
Tehnica noastră de mult se tot frământă 
cu problema telefotografiei, dar nici a 
miia parte nu a realizat din ceeace organis
mul nostru manifestează din când în când, 
de mii de ani. I a tă un caz tipic, reprodus 
de Flammarion (La mort et son mystere 
(voi. I I , pag. 330—2) după teosoful Lead-
beater: 

Intr 'o seară, corespondentul lui Lead-
beater, un student universitar, s'a culcat 
destul de timpuriu şi la lumina focului, ce-i 
ardea în cămin, el văzu pe la ora 10 şi 30 
min. forma tatălui său, bine luminată, ri
dicând mâna şi chemându-1. Sări numai at» 
cât din pat precipitându-se spre apariţie. 
Dar- aceasta dispăru. 

înspăimântat cum nu se poate spune, el 
scotoci toată camera, dar nu găsi pe nimeni, 
se convinse că nu i-a întrat nimeni. Uşi» 
dinafară era încuiată cu cheia. Mai mult, 
forma ce o zărise, era â tatălui său, excep
tând expresiunea feţei, care era ceva mai 
duioasă decât de obiceiu. Fost-a el prada 
unei iluziuni? S'a culcat iarăş şi a cercat 
să adoarmă. 

Peste puţin fu din nou trezit, prin o a 
doua apariţie, în pervazul "uşei. Aceeaş ex-
presiune se citia pe figură şi acelaş gest 
de chemare i-se făcea cu insistenţă. Cu 
hoţărîre fermă de a nu o scăpa din mâni, 
el nu făcu decât o săritură din pa t până 
la apariţie, dar cu o nouă decepţiune: ma
nile sale nu au prins decât golul. Pr in sco
tociri jiouă, foarte minuţioase, s'a convins 
că era absolut cu neputinţă să fi întrat 
cineva, ori să se ascundă în cameră. 

S'a culcat din nou şi a adormit. Dar nu 
peste mult iarăş s'a trezit, foarte agitat. 

Din nou îi apăruse tatăl său. Dar acu
ma, expresiunea şi gestul erau altele. In 
locul privirii duioase, avea acum un aer de 
regret profund, dar resignat. Mâna ridi
cată nu-1 mai chema, c i l respingea încet 
şi trist. Şi în loc să dispară imediat, ca mai 
'nainte, conturul său se desfăcea, puţin 

•câte puţin şi forma părea că se topeşte ca 
negura. 

Erau două ore fără zece minute. Tinâ-
rul nostru ar fi voit să alerge imediat 
acasă, la familie. Dar unde să plece la 
ora asta? Tatăl său era preotul unei paro
hii depărtate şi-1 lăsase în sănătate deplină, 
câteva săptămâni în urmă. Dar impresionat 
profund de viziunea"-aceasta, repetată de 
două ori, şi convins că e ceva extraordinar, 
el nu mai avu astâmpăr şi în zorile zilei 
plecă spre casă pentru a; se convinge per
sonal dacă tatăl său mai trăeşte şi e să
nătos? ^ 

Călătoria grăbită de peste zi i-a mai slă
bit impresiunea de peste noapte, şi ajun
gând/seara pe strada parohiei, era aproape 
domolit. Se simţia ferieit chiar de a sur
prinde pe căseni adunaţi la cămin. Dar 
ajungând acasă, simţi o comoţiune la ini
mă: toate obloanele dela ferestre erau în
chise. Câteva clipe rămase încremenit, fără 
să poată atinge uşa. I n fine mai prinse cu-
ragiu şi atunci iacă uşa, o deschide servi
torul, care-1 cunoştea din copilărie: 

„Ah, domnişorule, zise el, ai venit prea 
târziu! De-ai fi venit astă-noapte!" — 
„Da", zise el, la întrebările pline de groază 
ale studentului, „domnul ne-a părăsit şi ul
timele cuvinte, ce le-a putut pronunţa în 
agonie, au fost 'cuvintele cu cari vă chema 
stăruitor. Aseară pe la 10 a căzut bolnav 
şi la o jumătate de oră, când şi-a recâş
tigat graiul, primele lui cuvinte au fost: 
„Trimiteţi după fiul meu, căci vreau să-1 
mai văd oda tă ! " I-am răspuns, că îndată 
ce se luminează de ziuă, trimitem un om. 
Dar nu ne-a auzit şi părea că a căzut din 
nou în somn profund. Apoi, la miezul nopţii 
fără un sfert, s'a deşteptat pentru câteva 
clipe, dar n ' a putut zice decât: „Ce mult 
aş vrea să văd pe fiul meu". Apoi, tocmai 
când era să moară, şi-a deschis ochii şi pă
rea că ne recunoaşte pe toţi, deşi prea slab 
pentru a putea vorbi mult, el ţotuş putu 
murmura: „Eu mă duc. Aş <£i dorit aşa de 
mult să grăesc pentru ultima oară cu fiul 
meu iubit ; dar nu voiu mai ajunge". Şi s'a 
stins aşa de liniştit, încât credeam că nu
mai a adormit". t 

„Vizita muribundului fu deci, în cazul 
nostru, realizarea unei dorinţe intense. In
tenţia e nediscutabilă şi ea s'a manifestat 
înainte de moarte", — observă Flammarion. 

I I . 
Istoricul Philastratw, în biografia lui 

' Apollonius din Tyana (născut cam în ace
laş an cu Isus Chriştos şi mort pe la 100), 
ne povesteşte cum Apollonius fiind în Efes 
a văzut cu ochii asasinarea împăratului 
Domiţian în Roma. 

Se ştie cum a murit acest tiran extra
vagant şi sangvinar. L-au omorît libertinii 
săi cei mai iubiţi, în înţelegere cu femeea 
sa, împărăteasa Domitia Longina, socotin-
tu-1 tot aşa de periculos în simpatiile, ca 
şi în antipatiile sale. Viziunea bai Apollo
nius din Efes avu loc în momentul atenta
tului executat în palatul împăratului din 
Roma. I a t ă naraţiunea lui Philostrat: 

„Era la amiazi, eând Apollonius se afla 
în unul din parcurile cele mici ale cartie
relor din Efes, eonferind asupra unor pro
bleme filosofice serioase înaintea sutelor de 
ascultători. La uni-moment dat, vocea sa 3e 
schimba, ca de o profundă şi repentină 
comoţiune. Cu toate aceste, el şi-a continuat 
disertaţia, dar mai încet şi evident zăpăcit 
prin afluxul de idei, ce-1 abătea dela tema, 
cu care se ocupa. Apoi se opri de tot, pă
rând că-i lipsesc cuvintele, ca unuia care 
aşteaptă să vadă sfârşitul unei întâmplări. 
In fine exclamă: „Aveţi curagiu efesenilor: 
Tiranul e mort" . — Efesenii credeau că 
Apollonius şi-a perdut mintea. Doriau foar
te ca el să aibă dreptate, dar se temeau nu 
cumva să rezulte ceva primejdie din vor
bele lui. — „Nu mă mir — zise Apollonius 
— că nu mă credeţi: Roma, ea însaş, încă ' 
nu ştie noutatea. Dar iată că o aude. Nou
tatea se răspândeşte. Mii de cetăţeni o cu
nosc. Saltă de bucurie toţi cetăţenii, tot 
poporul. Vestea ajunge până aici. Puteţ i 
să nu-mi credeţi până în momentul, când 
veţi auzi şi voi, amânând până atonei sa
crificiul ce trebuie să-1 daţi zeilor, cu oca-
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ziunea aceasta. Cât pentru mine, eu merg 
să le dau mulţumită de ceeace am văzut". 

Efesenii persistară în incredulitatea lor. 
Dar nu peste mult sosiră curierii aducân-
du-le vestea bună şi verificând viziunea 
lui Apollonius. „Moartea tiranului, ziua în 
care fu ucis, ora dela amiazi, toate aceste 
detalii s'au aflat în deplină conformitate 
cu cele ce i-au arătat lui Apollonius zeii, 
când vorbia cu efesenii". 

Aşa scrie Philostratos, în cartea V I I I , 
cap. 26, despre evenimentul relatat şi de 
istoricul Dis Cassiu. 

Papa Pius V (1566—72) fiind beatificat 
la 1712 de pontificeje Clemente V I I I , a-
cesta a invocat la activul Iul Pius V un 
miracol analog cu al lui Apollonius din 
Tyana. Este vederea bătăliei dela Lepanto, 
întâmplată în 7 Octomvrie 1571. — Pius 
V a văzut-o din fereastra vaticanului, es-
clamând celor din anturajul său: „Să mer
gem la altar pentru a da mulţumită lui 
D-zeu, căci armata noastră a repurtat o 
strălucită învingere". 

Comines, cronicarul regelui Ludovic XI , 
ne povesteşte că în ora, în care Carol Te
merarul fu ucis în bătălia dela Nancy, re
gele Ludovic X I asculta liturghia în bise
rica 8. Martin din Tours. Angelo Cato, con
fesorul regelui, mai apoi arhiepiscop de 
Viena, zise către rege, dându-i crucea să o 
sărute: „D-zeu Vă dă pace. Inimicul vostru, 
ducele de Bourgogne a ucis şi armata lui 
e pusă pe fugă. 

l Observaţii analoge, vechi şi nouă, sunt 
mult mai numeroase, decât să poată fi 
negate, trecute cu vederea, ori răstălmăcite. 
— In Hades am citat cazul lui Sweden-
borg. Sunt cazuri de simţire la distanţă, de 
telestesie. 

I I I . 
Va. Historie de la Arâs ancienne et il-

lustre maison de saint Francois de Sales 
(1669), Nicolas de Bauteville scrie la pag. 
319 (reprodusă de Flammarion, op. cit. I I , 
284): 

„In ziua de 28 a lunei Decemvrie 1622, 
Ludovic de Sales aflându-se în Thnille cu 
soţia şi toată familia sa, pe la 10 noaptea, 
clopoţelul atârnat la una din ferestrele 
castelului şi legat cu o coardă, care răs
pundea jos la scară, începu să sune de sine, 
de repeţite-ori, şi cu multă tărie. Familia 
credea întâiu, că le soseşte cineva, şi are 
mare grabă. Un servitor fu trimis numai 
decât să'deschidă uşa, dar mare-i fu mira
rea când nu văzu pe nimeni. Peste un sfert 
de oră, clopoţelul se puse din nou în miş
care şi suna eu tărie şi mai mare. Valetul 
alerga şi mai repede, decât prima-oară, să 
descuie uşa, dar iarăş nu văzu pe nimeni 
Repetându-se aeelaş lucru mai de multe-ori, 
Ludovie se convinse că este ceva extraor
dinar. A dat ordin să se desfacă coarda 
dela clopoţel, dar acum se ivi adevărata 
minune, căci clopoţelul suna şi fără coardă 
şi sunetul s'a continuat până când toată 
familia s'a pus la rugăciuni, fiind foarte 
înspăimântată. Ludovic s'a închis în cabi
netul său şi . în ardoarea rugăciunii sale, se 
lumină prin o ştiinţă profetică, am putea 
zice, că fericitul său frate, episcop de Ge
neva, decedase în aceeaş noapte". 

Francisc dela Sales,- episcop de Geneva 
şi de Annecy, muri de fapt în Lyon, la 8 

. ore seara. Mai adaogem că cei doi fraţi 
erau „nedespărţiţi" în cugete şi sentimente. 

„Aceste fenomene sunt calificate — scrie 
Flammarion ( ibid): 

1' de miracole, produse prin voinţa lui 

D-zeu, când sunt asociate cu vieţile sfin
ţilor ; 

2° de farse diavoleşti, când se ivesc in 
afară de biserică; 

3° de năluciri stupide, când trebuie să se 
pronunţe asupra lor savanţii de catedră. 

Trei interpretări deopotrivă de eronate. 
Astăzi- trebuie să examinăm observaţiile cu 
toată libertatea şi să le utilizăm pentru 
studiul omului". 

Alte manifestaţii: 
„Tatăl meu era bolnav de mai multe 

săptămâni, do o nevralgie aspră, care-1 slă
bise aşa de mult, încât la etatea-i de 75 
ani, ne aşteptam să-i producă moarte. Eu 
şi soţie-mea, ne aflam într 'o stare de aş
teptare continuă, când în noaptea de 4 spre 
5 Aprilie am fost trezit prin o teribilă 
zguduituri de vânt, care deschise cu mare 
vuet fereastra dela camera vecină, pe care 
servitoarea o închise de cu seară. Am simţit 
curentul de aer întrând pe sub uşa închisă, 
ce separa cele două camere. 

Avui numai decât senzaţia, că tatăl meu 
a murit. Am aprins lumina şi am constatat 
că erau trei ore trecute cu câteva ^minute: 

Nu am zis nimic către soţie-mea, pentru 
a nu-i tulbura odihna; dar când, a doua 
zi, noi primirăm telegrama cu ştirea fatală 
despre moartea tatălui meu, femeea mea 
mi-a mărturisit, că în momentul trezirei 
noastre şi ea a avut senzaţia amintită, dar 
mai pozitivă deoât a mea, fiind sigură că a 
murit bătrânul. 

Mai adaog, că izbitura vântului a fost 
de o violenţă escepţională. 

Când am ajuns în localitatea unde se a-
fla tatăl meu (175 km. dela Budapesta), 
una din primele mele întrebări a fost după 
ora morţii. Răspunsul fu, că tatăl meu de
cedase câteva minute după S ore. 

Nu am fost victima unei iluzii, fiind de 
natură calmă, cugetătoare şi fiind prin pro
fesiunea mea do inginer electrician ,deprins 
la observări minuţioase şi a nu fi pripit 
în concluziile mele". 
(Budapesta). Leopold Starlc 

Alt fapt, din F ran ţa : 
„Eu cu tatăl meu locuiam în Isere. Un 

amic al nostru era greu bolnav şi în toată 
ziua ne aşteptam la desnodământ. 

în t r 'o seară, dupăce l-am cercetat, ne-am 
culcat destul de obosiţi. Abia ne-am aşezat 
în pat, când o lovitură puternică a izbit 
patul şi perdelele s'au agitat prin o suflare 
invizibilă. Tatăl meu a sărit din pat, zi
când: E mort! Priveşte la ceas şi se îm
bracă repede pentru a se întoarce la amicul 
său. 

Acesta era mort din momentul când au
zirăm lovitura şi văzurăm suflarea. 

Vă garantez exactitatea faptului. Se 
poate zice că a fost o coincidenţă bizară că 
mobila a pocnit, că perdelele s'au umflat 
prin hazard. Se poate zice orice. Dar fap
tul e aci". (ss) Texier 

In alte cursuri, asmuţări telenergice de 
categoria celor precedente, se fac prin o-
biecte de metal: oroloage, lanţuri, piane, 
etc. 

* 
Comparând fenomenele telepatice cu ra

diotelegrafia şi radiofonia, întâmpinăm ur
mătoarele asemănări: 

La radiotelegrafie: 
Depeşele se dau prin vibraţii şi undulaţii 

electrice. 
Undulaţiunile se propagă prin eter. 

Distanţa dintre origine şi receptor e ne i 
limitată (cel puţin teoreticeşte). vj 

In telepatie: --•} 

Fenomenele se produc prin vibiaţiil«- -| 
„fluidului" magnetic. . » 

Modulaţiunile se propagă prin eter. - *J 
Distanţa dintre agent şi medium p neli- '2 

mitată. ' i 
. Se ivesc, fireşte, şi diferenţe specifice. ' 

Prima diferenţă rezidă imediat în felul- | 
originii. 

Originea e 
la radiotelegrafie: Obiect (radiatului lui 

Righi). 
la telepatie: Subiect (fiinţă organică), 
la telestesie: Variabil (fiinţe vii, vederi ' 

etc.). 
la telenergie: Subiect. 

A doua diferenţă ne-o ofere mediul pei- , 
eeptiv, care la ~ radiotelegrafie e radiocon- * 
diictorul; la telenergie: diferite obiecte ; la >% 
telestesie şi telepatie: persoane senzitive. '{ 

Filiaţiunile acestor procese de radiaţiuni , 
şi percepţiuni se pot reprezenta prin urmă- .-
toarea figură sinoptică: 

Origine Rtceptor 
(Agent) (Medium) 
Obiect o o o (radiotelegrafie) o o Obiect 
Variabil o o o (telestesie) o o o Subiect 
Subiect o o o (telenergie) o o o Obiect 
Subiect o o o (telepatie) o o o Subit<f 

NB. Micile cercuri reprezintă undulaţiu 
nile eterului. i 

Condiţia de căpetenie a fenomenalităţii 
telepatice este armonia vibraţiilor. 

Un conduct dela receptorul radio-teleg] a 
'fie nu surprinde orice undulaţiuni, ci nu- n 
mai cele potrivite cu lungimea sa. -ji 

Un sunet, ce tremură în lăuntrul odăii, A 
nu alterează orice coardă a unui pian, ci J 
numai coarda de sunet corespunzător. > * 

In» telepatie, trebuie să constatăm, că 
două organisme, sau mai corect: cerebriil 
alor două fiinţe, din depărtări, poate fi a-
gitat de una şi aceeaş forţă, poate fi cu
tremurat de unul şi aeelaş eveniment: de 
o nenorocire, spaimă, un caz de moarte etc. 
Condiţia este, ca acele fiinţe, în vibraţiile 
sentimentelor şi intelectului lor, să fie la 
aeelaş diapazon, să-şi fie simpatice. 

* 
Toate distincţiile şi explicaţiile precedente 

privesc exclusiv metoda, iar nu cauza feno
menelor. E tocmai cum am vorbi de feno
menele radiotelegrafiei şi radiofoniei fără 
să ne preocupăm de inginerii, constructorii, 
telegrafiştdi şi ceilalţi anagajaţi ai staţiu
nilor de radio?". 

Tot aşa în telepatie constatăm numai fe
nomenele şi 'modul lor de producere. Con
statăm aşa zicând metoda, care ni-se pare ; 
naturală, energetică, materială chiar. 

— Cauza? — va întreba cineva. 
— Ei bine, cauza fenomenelor poate t'i 

pur spirituală, inteligentă. Manifestarea ei 
se face însă în mod natural şi trebuie să 
se facă în mod natural, ca să ne poată. In
fluenţa pe noi oamenii, cari trăim în na
tură, în lume foarte materială. Ceeace nu
mim de comun „supranatural", nu e decât 
ceva metodă naturală, necunoscută de noi. 1 

Flammarion are o scriere voluminoasă • 
despre forţele naturale necunoscute". • 

Tot aşa de bine şi tot aşa de mult s'ar 
putea scrie despre „Metodele naturale necu
noscute". 

Gavril Todica ' 
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E U R O P A COINTIIVIPOFI/MNJ/X 
Când infloresc mormintele... 

Sunt ţări, sunt oraşe în lume, în cari 
anumite s'ărbătpri se evoacă mai tipice 
decât în alte părţi. Bunăoară, de câte 
ori îmi amintesc crăciunul, îl văd aşa 
cum este el în satele româneşti, cu at-
mosfera-i de zăpadă şi de ghiaţă, cu 
serviciul divin în micile bisericuţe. Ziua 
morţilor, în schimb, nu o pot concepe alt
undeva ca la Paris. < 

Şi ziua morţilor e azi. Soarele călduţ 
şi aerul albastru cari au lucit până eri 
deasupra marelui oraş, au făcut loc nori
lor cenuşii la Noemvrie. Aceiaş lumină 
searbădă ca în toţi anii se întinde în 
jurul meu. Petalele albe şi galbene de 
crisantime se desluşesc în dimineaţa li
vidă la toate colţurile de stradă. După 
amiazi, ele acoperă mormintele cimitire
lor pariziane. Şi ea în fiecare an la a-

eeeaş dată, ţintirimele se umplu de silue
te cernite de femei în aerul ceţos de 
toamnă. 

Nicăeri ziua morţilor nu este mai ca
racteristică. Parisul îi erează o atmosferă 
aparte, cu cimitirele lui aşa de bine în
grijite şi înflorite. Nu e colţ de ţihtirim 
— Pere Lachaise, cimitirul Montmartre, 
cimitirul Montparnasse — pe care să 
nu-1 evoc, cu aranjamentul lui special, cu 
morţii iluştri pe cari îi adăposteşte. Re
văd în cimitirul Pere Lachaise mormân
tul lui Balzac, deasupra căruia bustul 
marelui romancier se înalţă pe locul 
chiar de unde Rastignae sfidează oraşul, 
la înmormântarea lui Pere Goriot. Nu 
departe de Balzac, locul unde se odihne
şte de veci Musset, cu salcia-i anemică şi 
pitică. In cimitirul Mcntmartre, deasu-

In munţ i 
In aceşti munţi din cari foametea muşcă, 

din când în când 
ca din codrii nesfârşiţi ai unui roşu gând 

s'aud detunături de puşcă 
prin a veacului ceaţă . . . 

Moţi crunţi 
macii la faţă, 
pe cai mărunţi 

suie şi coboară prin munţi . . . 

Subt vasta, recea boltă: 
coviltir pentru viteaz, tăcut popor nomad, 
o vieşţe din piatră, brad lângă brad, 
şi ''n suflete revoltă după revoltă . . . 

Nu-i mălai, nu-i pâine . . . 
Ce va fi mâine — poimâne?! . . . 
Gândtfl, ca un om flămând, înapoi rămâne 

Foametea se'ntinde nevăzută ca ciuma . . . 
intră din casă în casă acuma,-

caută 'n ogrăzi 
după prăzi, 

duce caii din ham şi boii din jug, 
pe drumuri porneşte cosciug după cosciug . 

Şi 'n zarea zărilor, se iveşte 
şi creşte 

tot mai mare, 
mai aţâţătoare 
mai copleşitoare, 
fără de hotare 

ca istoria, 
învolburata, 

r neîndurată, 
umbra lui Horia . . . 

A. Ootruş 

pra- căruia, pe podurile suspendate, trec 
de atâtea ori pe an, evoc mormântul lui 
Heinrich Heine, printre seriile de morţi 
şi de monumente pe cari le înconjură 
rumoarea aşa de apropiată şi vie a Pa
risului. Şi mormântul lui Baudelaire, din 
cimitirul Montparnasse! Apoi, viziunea 
tristă şi descurajatoare a atâtor gropi 
anonime, a fotografiilor palide şi şterse 
încadrate .naiv în piatră, a coroanelor de 
flori şi de perle artificiale, a căndelilor 
aprinse în interiorurile cavourilor somp
tuoase. Ce asociaţiune vană de cuvinte! 
Dar este adevărat: sunt morţi somptuoşi 
şi morţi săraci şi modeşti. Distincţiunea 
nu vine din partea lor, din fundul egali
tăţii celei mai absolute şi mai misterioase, 
ci dela acei cari le supravieţuesc. . Căci 
noţiunea morţii, eu toată fîlosofia noas
tră, ne este aşa de străină că nu ne pu
tem împedica de a o contopi de noţiunea 
vieţii, atâta vreme cât trupul nostru simte 
şi duhul nostru există. 

Şi ce este cultul morţilor, dacă nu ne
cesitatea pe eare o îneercăm de a răs
frânge, o parte din viaţa oare ne însu
fleţeşte, deasupra acelora cari fac parte 
din domeniul absolut al Tainei? Aşa îmi 
explic procesiunile de bărbaţi şi mai ales 
de femei, cari defilează astăzi aşa de nu
meroase în cuprinsul cimitirelor pari
ziene. Coroanele de crisanteme, buchetele 
de viorele cari desluşesc în strălucirea lor 
proaspătă deasupra dalelor şi ale eruce-
lor de piatră pe întinsul necropolei îmi 
apar ca o materializare a reflecţiilor pe 
cari ni le poate inspira marea enigmă 
a morţii. Atâta vreme cât trăim noţiunea 
inexistenţei ne pare un non sens — 
şi deasupra acelora cari nu mai sunt, 
noi prelungim gândurile, vrerile, duio
şiile noastre prin mijlocul unor gesturi , 
naive dar nobile şi pioase. 

Nicăeri ca în Franţa cultul morţilor 
nu este mai respectat. Nu mai departe 
decât alaltăeri treceam prin orăşelul 
Asuieres, lângă Paris. Mă aflam în au
tomobilul contesei de Noailles cu amicul 
meu Jean Rostand. Automobilul aluneca 
dealungul cimitirului — şi viziunea, pe 
cari o avurăm, a micilor morminte în
florite cari se succedau în faţa noastră, 
aşa de simetrice, era emoţionantă. %In 
ochii noştri cetirăm aceiaşi duioşie, ace
iaş gând. Şi am murmurat versurile ilus
trei poete lângă care aveam cinstea să 
şed: 
Allez, je veux rester seule avec Ies tom-

[beaux. 
— Les morts sorit sous la terrs el le matw, 

[est beau, 
L'air a l'odew de l'eau, de l'herbe, du fe-
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"Les morts sont dans la mort powr le reste 
l'Age. . . 

Căci orice ani face, senzaţia morţii ne 
este imposibilă. Răpoâaţii fac parte din-
tr'un domeniu pe cât de neînţeles pe 
atât de îndepărtat. Mormintele pe cari 
le înflorim, lângă cari trecem, noi le con-

' siderăm de fapt, ca pe un fragment din 
-propria noastră viaţă. Ori câ t ' ner-am 
spune: A fi mort, înseamnă a nu exista 
— sensul acestei fraze ne rămâne străin. 
Şi ceeace ne isbeşte trecând printre mor
minte, este de fapt atmosfera care le în
conjoară şi sentimentele cari ne străbat. 
Les morts sont sous la tombe et le matin 

[est beau. 
Ziua morţilor mi se înfăţişează totuşi 

ca un obicei nobil şi necesar. Din când 
în când, omul — şi aceasta face gran
doarea sa — ştie să scape din egoisimul 
strimt al vieţii cotidiene şi să se ridice 
până la contemplarea cea mai desintere-
sată. Cultul morţilor, mai ales cum el se 
practică în Franţa, este unul din aceste 
prilejuri ideale. In ziua morţilor, răpo
saţii au dreptul la atenţia acelora cari 
le-au supravieţuit. Viaţa, cu haosul ei, eu 
egoismul care o caracterizează, devine mai 
puţin exclusivă cel puţin odată pe an. 
Duhul nostru se întoarce către cei cari 
nu mai s^unt, le strânge deaproape con
tururile şterse, îi evoacă în toată amă
nunţimea din trecutul îndepărtat, în cea
ţa acestei zile de Noemvrie. In amintirea 
noastră se ridică atunci ecoul vocilor 
scumpe cari nu mai sunt, razele ochilor 
închişi pe veci. Şi lacrimile ne inundează 
faţa. Ne întrebăm cum de am putut, 
dacă nu să-i uităm, cel puţin să ne obiş
nuim aşa de lesne a trăi fără de ei. Şi 
ne mai spunem că toţi acei cari au mu
rit, au evocat la rândul lor, pe acei cari 
s'au stins înainte de ei, şi că noi înşi-ne, 
cari azi ne plângem morţii, vom fi în
tr'o zi plânşi de aceia cari vor rămâne 
după noi. 

Gânduri triste, evident, dar înduioşă
toare şi curate. Femeile şi bărbaţii cu 
ochii înlăcrămaţi pe cari îi întâlnesc as
tăzi prin cimitirele Parisului. cu coroa
nele -de crisanteme pe braţ, sunt o dovadă 
că odată pe an cel puţin, sute de mii de 
inşi îşi spun că egoismul vieţii nu este 
tocmai îndreptăţit şi că pe lângă ideile 
de interes imediat şi material, ar trebui 
din când în când să ne amintim că sun
tem pe lume simpli trecători, că din bu
nurile pe cari le posedăm, din bucuriile 
pe cari le încercăm, nimic nu se va pre
lungi dincolo de moarte. Aşa încât, în su
fletul nostru se strecoară raze de bună
tate, adică voinţa de a micşora durerile 
altora — sentiment care formează baza 
tuturor religiilor, şi de care omul ţine 
aşa de puţin seamă. 

Ceaţa de Noemvrie urmează de a pluti 
deasupra necropolei. Cerul e livid, văz
duhul este rece şi trist. In Paris se a-
prind lămpile prin case şi felinarele pe 
stradă. Ciuntirile s'au golit. Morţii an 
rămas singuri, sub mormintele lor înflo
rite. In curând noaptea adâncă va cuceri 
cuprinsul. Şi poate că vântul va urla în 

noapte şi ploaia va cădea rece şi moho
râtă. 
Les morts, Ies pauvres morts ont de gran

it [des douleurs... 
a scris Bandelaire. Că morţii pot încerca, 
încă senzaţiuni ca, şi eei vii, raţiunea noa
stră o neagă; în briee caz, nimeni nu ne 
va spune niciodată adevărul. Dar propria 
noastră carne 'va continua totuşi să-şi a-
tribuie suferinţele lor eventuale. Căci nu
mai aşa se deşteaptă în noi morţii cari 
ne-au fost scumpi. Când ploaia îneacă 
mormintele şi când vântul de iarnă urlă 
prin cimitire, de câte ori nu ne gândim 
la cei cari dorm sub pământ, şi ne cu
tremurăm închipuindu-ne suferinţe ima
ginare pe cari le atribuim lor, iar carnea 
noastră îşi apropiază senzaţia de frig 
când iarna devastează lumea, de căldură 
când" vara arde pământul, de sfâşiere 
când imaginaţia noastră ne arată corpu-

Infăţişările operaţiilor de asigurare 
sunt în general foarte variate şi com
plexe. Multe din ele au asemănări cu o-
peraţiile reasigurării şi se face uneori o 
confuzie între ele şi reasigurare. 

De pildă, coasigurarea nu este reasi
gurare. Daeă cineva asigură părţi din 
riscul său la mai mulţi asigurători, dacă, 
de pildă, în întâiul contract asigură 50% 
din valoarea unei clădiri, • în al doilea 
contract 30% şi în al treilea contract 
restul de 20% din valoarea clă
dirii atunci avem o coasigurare. Evident 
că aci este vorba de unul, din caracterele 
reasigurării: diviziunea riscului, evident, 
că această diviziune a fost făcută pen-
truea riscul asigurat să nu întreacă for
ţele diferiţilor asigurători, deci pentru 
garanţia solvabilităţii asigurătorului. Co
asigurarea însă e făcută de asigurat, cu 
Dună ştiinţă, şi e făcută în întâiul rând 
pentru folosul său. 

De asemenea, repeţirea asigurării nu 
este reasigurare. Dacă un asigurat neîn
crezător în solvabilitatea asigurătorului 
său, se asigură la a doua societate contra 
riscului neplăţii despăgubirii de către 
întâiul asigurător în caz de sinistru, a-
vem o repeţire a asigurării. Şi aici, sco
pul este siguranţa asigurării ca şi în re
asigurare, însă operaţia este făcută de 
asigurat, adică ea nu numai că nu e fă
cută de asigurător, dar e făcută fără şti
rea asigurătorului, şi e făcută în intere
sul asiguratului. O operaţie aproape in
versă reasigurării. 

De altă parte, cesiunea asigurării nu 
este reasigurare. Dacă un asigurător ce
dează portofoliul său unui alt asigurător, 
atunci avem o cesiune. Desigur că şi re
asigurarea este o cesiune însă această ce
siune în reasigurare este parţială şi asi
gurătorul păstrează o parte din risc. Con
tractul iniţial de asigurare rămâne în pi-

rile celor morţi perzând făşii din carnea;;£ 
lor în sinistrul lor adăpost... ^ 

Şi mă gândesc că în evul mediu, HT9 
Parisul unde trăiesc azi, răsunau îa fie-^ 
care noapte strigătele călugărilor cari cu-*I 
treerau oraşul: „Priez pour les trăpaş-,"3 
ses!" Rugaţi-vă pentru cei morţi... Şi stri- î l 
gatele lor erau însoţite de un fel de su- ^ 
nete de eloppt foarte armonioase.. "De-S 
atunci, cultul morţilor -era împlântat în 5 
marele oraş. El continuă azi a se mani- '\ 
festa în ziua morţilor. Sub cerul livid j 
de Noemvrie, dealungul cimitirelor în- " 
florite, siluete de femei cernite au trecut 
azi, numeroase, purtând pe braţ coroane 
de crisanteme sau ducând în mâni bir- \ 
chete de violete sau de roze. De zeci de 
ani încerc în ziua morţilor aeeleaş im- J 
presii, în faţa aceloraş spectacole, în mij- *j 
locul aceleiaşi atmosfere de Noemvrie. I 

Adrian Corbul ; 

PROBLEME ECONOMICE '. 

R e a s i g u r a r e a u r a r e a 
cioare., răspunzător în faţa asiguratul ii '.„ 
rămâne tot întâiul asigurător, astfel < ă 
contractul de reasigurare rămâne străin a- < 
siguratului, nu priveşte decât pe asigură
tor. Cesiunea complectă, adică schimbarea 
de asigurător nu poate, nu trebuie să ră-
mâie necunoscută asiguratului. Asigura
tul are dreptul să-şi aleagă asigurătorul 
şi în caz de cesiune complectă el are drep 
tul să lichideze contractul de asigurare. S 

Tot. astfel, asigurarea răspunderii nu ' 
este reasigurare. Dacă de mult, un indus 
triaş îşi asigură muncitorii — şi aeesta 
era obişnuit înainte de organizarea asi
gurărilor muncitoreşti obligatorii — îşi 
asigura muncitorii contra accidentelor la 
o societate de asigurare, el nu era com
plect acoperit, deoarece putea fi dat îr. 
judecată de către muncitorii nemulţu
miţi cu despăgubirea ce li se dădea, cu 
toatecă industriaşii plătesc prima de a-
sigurare, şi se asigurase contra risculu;' 
de accidente a muncitorilor lor. Pentru 
îndreptarea acestei situaţii industriaşii fă
ceau o nouă asigurare, contra răspândi
rii civile. Această nouă asigurare nu 
este o reasigurare, deoarece e vorba de 
un nou risc. 

Dacă, de altă parte, cineva îngrijit de 
solvabilitatea sa asigură la o societate de 
asigurare riscul unei sarcini prea grele 
care ar rezulta dintr'o operaţie mutuală, 
de pildă, dacă într'o mutuală în vederea • 
unui anumit risc, diverşi membri s'ar a-
sigura contra cazului când sarcina lor ar 
întrece o anumită sumă peste care avutul 
lor ar fi periclitat, atunci avem o asigu
rare de răspundere, o asigurare de pa
gubă prea mare, insă nu o reasigurare. 

Caracterul principal al reasigurării e 
interesul asigurătorului. Şi acest interes 
nu există în acest fel de asigurări. 
. Reasigurarea poate fi de mai multe fe
luri. 
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Reasigurarea poate fi facultativă sari 
obligatorie. In întâiul caz asigurătorul 
este liber să se reasigure sau nu, în al 
doilea caz Statul, în păzirea siguranţei 
asigurării şi solvabilităţii asigurătorului, 
îl constrânge să se reasigure. 

Reasigurarea însă este un nepreţuit a-
jutor pentru asigurare şi asigurătorul 
singur o caută. In asigurarea de incendiu 
şi asigurarea maritimă, unde riscul e a-
tât de puţin omogen şi valoarea asigu
rată este uneori considerabilă, reasigura
rea este indispensabilă. Asigurările agri
cole, care nu se pot organiza decât în 
mutuale, şi încă în mutuale mici, nu pot 
să funcţioneze decât dacă reasigurarea a-
gricolă este bine organizată. 

Reasigurarea p<fate fi simplă mu reci
procă. In întâiul caz asigurătorul trece 
societăţii reasiguratoare o parte din ris
curile sale fără ca el să primească ope
raţii de reasigurare. In al douilea caz 
asigurătorul trece asupra altuia o parte 
din riscurile sale şi primeşte şi el la rân
dul lui, părţi din riscurile altor asigură
tori. 

Reasigurarea se face de obiceiu în 
străinătate, societăţi de reasigurare pro
priu zise nu se găsesc pretutindeni şi în 
chip suficient. 

Societăţile mari de reasigurare se gă
sesc în Germania. 

Reasigurarea reciprocă e superioară re
asigurării simple fiindcă prin ea nu 
trec în străinătate decât riscurile oare 
nu mai pot fi acoperite în ţară. Prin a-
cest fapt nu se înstrăinează părţi prea 
mari de prime. De altfel, în cazul reasi
gurării reciproce, asigurătorii primesc re
asigurarea şi din străinătate, astfel că o 
parte din prime, dacă nu cea mai mare 
parte, se reîntorc pe această cale în ţara. 

In ce priveşte beneficiile pe care asi
gurătorul le pierde prin reasigurare, ale 
sunt compensate prin încasarea primelor 
ce îi sunt trecute în reasigurare de alţi 
asigurători. In reasigurarea reciprocă, 
prin diviziunea riscurilor între toţi asi
gurătorii, se face un echilibru profitabil 
tuturor. ' ; 

Reasigurarea se poate face în diferite 
modalităţi. 

întâia modalitate e reasigurarea de 
cotă fixă. 

Asiguratul, în această modalitate, ce
dează prin reasigurare o anumită cotă, 
de pildă 30% sau 50% din toate sumele 
asigurate. Reasiguratorul de altă parte, 
nu e împiedecat să reasigure şi el la rân
dul său, o parte din riscurile ce s'au tre
cut asupra lui. Prin această modalitate 
reasiguratorul este profitat într'o măsură 
mai mare, fiindcă se foloseşte de toate' 
riscurile mari sau mici, bune sau rele, în 
aceiaş măsură. 

A doua modalitate este reasigurarea de 
excedent. 

In acest fel de reasigurare, asigurăto
rul îşi stabileşte limita maximă şi reasi
gură ceeace trece, în diferite cazuri,.peste 
această limita. 

Şi aci se poate deosebi două modali 
taţi. 

Una ar fi reasigurarea în serii. Asigu

rătorul trece partea riscului ce întrece li
mita sa maximă unui reasigurator, acesta 
la rândul său trece altui reasigurator 
partea din risc care întrece limita sa 
maximă, şi aşa mai departe. 

Altă modalitate de reasigurare de ex
cedent, ar fi reasigurarea împărţită. Asi
gurătorul împarte j a r t e a din risc ce în
trece limita sa maximă mai multor reasi
guratori, astfel că fiecare să primească 
părţi din risc oare să nu întreacă limitele 
maxime ale fiecăruia. 

A treia modalitate este reasigurarea 
combinată de excedent şi de cotă fixă. 
. O a patra modalitate ar fi, reasigura
rea în etape. .Mape în timp, sau etape 
în spaţiu. împărţirea reasigurării în timp 
sau în spaţiu între mai multe societăţi 
de reasigurare foloseşte reasigurării prin 
fărâmiţarea riscurilor şi întărirea solvă- ' 
bilităţii. 

O a cincea modalitate ar fi reasigurarea 
procentelor mari de daune. 

In schimbul unei cotizaţii sau prime. 
societăţile de reasigurare întră în joc nu
mai atunci când daunele sinistrelor în
trec anumite limite. De această modali
tate se leagă întreaga chestiune a reasi
gurării în mutualitate. 

Pentru micile mutualităţi, modalităţile 
de reasigurare descrise mai sus, nu co
respund în chip perfect situaţiilor de 
fapt şi organizării lor prea-puţin ştiinţi
fice. Reasigurarea mutuală are un carac
ter special. Ea este obţinută prin federa
lizarea mieilor mutuale în case regionale 
care fac operaţiile de reasigurare pentru 
casele locale afiliate. Aceste oase regio 
nale însă, nu sunt case de reasigurare 
propriu zise, ci case • de compensaţie, de 
ajutor reciproc. Societăţile mici nu varsă 
părţi din cotizaţiile ce încasează, ci con
tribuţii, de obiceiu, proporţionale cu ca
pitalul asigurat. In schimbul acestei con
tribuţii casele de reasigurare acopăr pa
gubele prea mari, sau chiar deficitele a-
nuale alo mutualelor afiliate. 

Sistemul, fireşte, este prea puţin ştiin
ţific, însă el corespunde întocmai carac
terului empiric al mutualităţii mici. Re
asigurarea nu intervine decât atunci când 
o nevoie. Prin statutul de federalizare «e 
fixează limitele pagubelor totale, peste 
care casa de reasigurare trebuie să in-
tervie; natura intervenţiei casei de reasi
gurare şi rolul pe care trebuie să-1 joace 
capitalul de rezervă al mutualităţii; par
tea din risc pe care casa de reasigurare 
o ia asupra sa, şi obligaţiile miei faţă de 
dânsa. 

Casele regionale la rândul lor federali-
zându-se, se acopere şi ele printr'o nouă 
reasigurare de eventualităţi oare le-ar 
putea primejdui situaţia. Casele de re
asigurare generale sau naţionale, a căror 
intervenţie este mai rară, însă oare sunt 
interesate de mersul bun al tuturor case
lor regionale sau locale, servesc, de obi
ceiu, şi ca organ de îndrumare şi încu-, 
rajare a mutualităţii în general. 

Acest sistem de îndoită federalizare, de 
îndoită centralizare este agi mai potrivit 
mijloc pentru în tăr i reaJf i^ , mutualităţi. 
Prin el asigurările muttŞllsHilătură toate 

neajunsurile isvorîte din caracterele so^ 
eietăţilor mici: empirismul, lipsa unei 
conduceri tehnice, numărul'mic de eazun 
cuprinse în asigurare. 

Reasigurarea datează de foarte de mult, 
se citează contracte de reasigurare de pe 
la 1370, ea însă a luat o desvoltare- maro 
numai de câteva decenii. 

întâia societate de reasigurare în în
ţelesul modern o găsim în 1843 în Ger
mania pentru asigurarea de transporta 

Reasigurarea presupune internaţionali
zarea asigurărilor şi ea nu poate să ;a 
desvoltare decât în aceiaş timp cu aceasta. 
Ea a ajutat foarte mult, în ultimul timp, 
desvoltării asigurărilor, şi această desvol
tare nu este numai în raport cu spriji
nirea asigurătorului contra unei insolva
bilităţi întâmplătoare, ci şi în raport cu 
mărimea câmpului asigurării. Prin re
asigurare se face cu putinţă asigurarea 
oricăror riscuri, de orice întindere, şi de 
orice natură. 

In înţelegerea reasigurării stă cheia or
ganizării şi reuşitei asigurărilor mutuale, 

' şi în special a asigurărilor mutuale a-
gricole. N. Crhiuloa 

CĂEŢI, BEŢISTE, ZIABE 

J. Huskova Flajshansova: Prozatori ro
mâni.—In editura Ceska graficka unie a. a. 
din Praga a apărut acest volum de cresto-
moţie literară românească, tipărit pe hârtie . 
de calitatea ediţiilor de lux româneşti. Cu
prinde o schiţă de istorie literară româ
nească, în care sunt amintite şi cele' mai 
vechi manuscrise păstrate în mănăstiri din 
veacurile XV şi XVI, ele fiind cele mai 
vechi „monumente" ale literaturii noastre, 
' mai stăruitoare cercetare a mişcării lite
rare româneşti din veacul XIX şi iarăş mai 
sumare aprecieri asupra curentelor şi perso
nalităţilor literare mai proeminente din vea
cul în care trăim. Urmează apoi traduceri 
alese din prozatorii noştri, aleşi şi ei cu 
multă economie, probabil pentru a nu în
tinde prea mult dimensiunile volumului. In 
ordine cronologică sunt următorii: Mihail 
Kogălniceanu, Alecu Russo, Vasile Alee-
sandri, Ion Ghica, Nicolae Bălcescu, Titu 
Maiorescu, Mihail Eminescu, Ion Luca Ca-
ragiale, Emil Gârleanu, Njcolae Iorga şi 
Ovid Densuşianu. Aceşti doi din urmă sunt 
înfăţişaţi ea reprezentanţi a două curente 
literare opuse, activi mai ales în întâiul de
ceniu al veacului nostru, întâiul prin re
vista. „Sămănătorul" iar al doilea prin 
„Viaţa Nouă". 

Dna Flajshausova este cunoscută la noi ?i 
apreciată pentru interesul ee-1 dovedeşte 
faţă' de viaţa românească cu variatele ei 
manifestări. Face parte din grupul bunilor 
noştri prieteni din ţara lui Urban Jarnik, 
care cel dintâiu s'a îndrăgostit de literatura 
poporului nostru şi de întreaga lui viaţă 
spirituală, reHşind să sădească în inima al
tor concetăţeni ai săi această dragoste, dacă 
nu de aceeaş intesitate, tot atât de sinceră. 

Autoarea acestei crestomaţii ne-a văzut 
şi ţara, şi a căutat dese. prilejuri de 
a scrie despre noi. Ii sunte recunoscă
tori, cu deosebire pentru acest vo
lum alb de proză românească, pe care-1 vor 
ceti vecinii noştri dela nord-vest, aliaţii 
noştri şi va creşte astfel, îmbogăţindu-se şi 
înfrumseţându-se, imaginea ce şi-au forma
t-o despre noi. 
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CROXICI CULTURALE 
SI ARTISTICE 

AAr. AAA.- W 

F.valienie Oneghin. Operă lirică în 3 acte 
(7 tablouri) de P. Ceaikovsky. 

Evghenie Oneghin însemnează o etapă 
nouă în mersul operei din Cluj. Cu ol am 
intrat în domeniul bogat al muzicii ruseşti, 
care merită să fie cunoscut şi de publicul 
nostru. 

Ceaikovsky este un temperament melan
colic. In muzica lui rar găseşti surâs şi ve
selie. Sufletul lui cu vădite înclinaţiuni spre 
interiorizare, se complace în diferitele 
nuanţe ale tristeţii. Surâsul apare rar; ca 
o rază pierdută în ceaţa întunecată. Dacă 
ici-colea se manifestă un elan mai pronun
ţat , el este înăbuşit de tendinţa predomi
nantă a melancoliei. 

Compoziţiile lui Ceaikovsky formează un 
tot unitar: El exprimă în mod consecvent 
adâncimea unui suflet, care se simte apăsat 
şi ar vrea să iasă la lumină. Insă spre deo
sebire de alţi • compozitori, cari şi ei simt 
ceva în adânc, dar o spun cu elan ca să 
scape de o povară interioară, Ceikovsky ori 
cât s'ar exprima pe sine însuşi, se simte 

' tot mai descurajat. Sufletul lui extraodinar 
de complicat nu izbucneşte cu forţă, ci cu 
timiditate. Pentru aceea se potriveşte de 
minune caracterizarea lui Boargufe: L'im-
puissance dans la puissance, neputinţa ex
primată cu putere. In tehnica lui se obser
vă influinţa lui Schumann şi Berlioz. Dar 
în dosul ei se manifestă constant un suflet 
chinuit parcă de neputinţa de a spune cât 
ar vrea să exprime. 

Această nesiguranţă ne-o tălmăceşte di
sonanţa, care predomină. Melodia la el este 
de regulă un fragment de cântec popular 
rusesc plin de suferinţă. 

Cu această constituţie sufletească nu-i 
mirare, că Ceikovsky s'a oprit la Oneghinul' 
lui Puşchkin. In original Oneghin este un 
roman în versuri, înfăţişând un erou, carc-
s'a cheltuit pe sine şi se simte obosit. In 
această stare respinge dragostea curată a 
unei tinere fete, pentruca pe urmă-să su
fere din pricina acestei renunţări. Aceasta 
o vedem şi pe scenă. Dar nu se poate vorbi 
despre acţiuue. In general în literatura ru
sească nu trebuie să cauţi acţiune în larg, 
ci frământare în adânc. Ceicovsky nici n 'a 
întitulat pe Oneghin „operă" (cum a fost 
pe afişul nostru), ci „scene lirice". In cele 
7 tablouri aproape nu vedem altceva decât 
fierberi interioare, cari ar vrea să izbuc
nească şi nu pot în întregime. Textul lui 
Puşchkin şi muzica lui Ceaikovscky se con
topesc în exprimarea acestor simţiri înă
buşite. Ceaikoscky propriu zis nu este un 
compozitor de opere. Pentru aceasta se cere 
un suflet dinamic, care el însuşi se pune 
în acţiune. Ceaikovsky este un suflet static. 
El este obsedat numai de ceeace se petrece 
în intimitatea lui, dar nu se simte deloc 
mânat spre a pune în desfăşurare această 
intimitate. Pentru aceea adevărata lui tărie 
n'o forme^iză operile, ci simfoniile şi poe
mele simfonfce. 

Din acestea credem că rezultă imensa 
greutate pentru interpreţi. In Oneghin pro
priu zis nu se cântă, ci se „interpretează" 
în adevăratul înţeles al cuvântului. Reuşita 
spectacolului depinde numai de cântăreţi. 
Aici. nu ne pot da „ar i i" , ci fracţiuni din 
cele mai fine nuanţe ale sufletului. Şi chiar 

în privinţa aceasta s'a simţit o lipsă: Am 
văzut prea puţină interiorizare. Nu uită™ 
însă marea greutate, de care s'au izbit cân
tăreţii noştri: După şirul nesfârşit al ope-
'ilor italiene e greu să fii deodată perfect 
I n cele ruseşti. Relevăm totuşi că doamnele 
'.vlimi Nestorescu şi Lya Pop, d-nii Socul-
schi, Andreescu, Ujeieu, şi-au dat toată si
linţa ca să se adapteze situaţiei speciale. 
Ne mi ră însă un lucru: D-na Lya, Pop a 
excelat în atâtea opere. De ce i-s'a dat a-
cum un rol, care nu i-se potriveşte? 

O menţiune specială noului director de 
'scenă, d-uul M. IlinscM. Montarea (îndeo
sebi tabloul de iarnă) admirabilă. S'a mai 
observat şi grija pentru ansamblu. 

Orhestra, sub bagheta sigură a d-lai 
Stanele Doubrawslcy, şi corul foarte bine. 

Traducerea a fost făcută de regretatul 
D. Popovici-Beyreuth. Poate ar fi fost un 
semn de pioasă aducere aminte dacă libre
tul s'ar fi tipărit şi pus în vânzare în în
tregime, mai ales că pe Oneghin greu îl 
înţelegi fără. cunoaşterea textului. 

Liviu Russu 

Gazeta românilor din Jugoslavia. — Un 
prieten ne-a adus câteva numere din gazeta 
politică a fraţilor noştri din regatul Jugo-
slav. Apare săptămânal la Vârşeţ şi se nu
meşte „Nădejdea". Aceste numere sunt pli
ne de sgomotul luptelor politice din zilele 
alegerilor pentru parlamentul jugoslav, în 
care n 'a pătruns nici un reprezentant al ro
mânilor, deşi numărul lor, densitatea popu
laţiei româneşti în Banatul jugoslav şi tâ
năra lor organizaţie politică le dădeau fru
moase perspective pentru un succes electo
ral. S'a găsit însă trădătorul josnic, care ,i 
reuşit să tulbure minţile sătenilor români 
şi aşa au pierdut lupta. 

Gazeta aceasta, proprietate a partidului 
naţional român, s'a străduit să lămurească 
pe membrii ei asupra trădătorului şi asu
pra intenţiilor lui. Sunt articolaşe inimoase, 
de îmbărbătare la luptă, de întărire a con
ştiinţei naţionale prin mărturii ale trecutu
lui şi prin fapte de prezent, alăturea de 
indignate polemici şi săgeţi oţelite îndrep
tate împotriva celor cumpăraţi de străini, 
ea să slăbească puterile conaţionalilor lor. 
Fraţ i i noştri din Jugoslavia trebuiesc în
curajaţi în lupta lor îngreunată de lipsa de 
experienţă a oricărui început — căci de 
curând au întrat în viaţa politică a patriei 
lor printr 'o organizaţie constituită. 

Desprindem un alineat dintr 'un articol 
semnat de „un student", care vorbeşte de 
acei odioşi „vânzători de suflete", pentru a 
arăta cât suflet pun aceşti gazetari în ac
ţiunea lor frumoasă şi românească: 

„Sărac de tine neam românesc din Ju
goslavia. Munceşti din răsputeri pentru 
viaţă, te trudeşti pentru a-ţi asigura nu
mele tău sfânt şi pentru ziua de mâine. 
Dar vai ţie, căci tristă soartă ai, neam ro
mânesc, cu trecut de mii de ani, cu o is
torie vorbitoare numai de glorie, de vitejie. 
Ai ajuns azi să-ţi pleci capul de ruşine, 
pentru un moment, căci ai fost bătut , ai 
fost muşcat, ai fost trădat , ai fost vândut 
de însuşi fii tăi, transformaţi în şerpi o- . 
trăvitori, cari cu ortava vorbelor lor ţi-au 

Otrăvit mintea, şi ai fost nevoit de data 'A 
ceasta, a ieşi învins din lupta pentru drep 
tute?, ta. Dar, nu va trece mult, căci capo 
tele şerpilor vor fi zdrobite de îngerul drep-; 
taţii.' Au existat trădători şi vor mai exista. ' 
In'suş Fiul Omului a fost trădat , a fost . 
vândut. Şi tu, neam românesc, iar vândut A I ; 
fost, de către un slujitor al altarului, dt ''• 
'tătro un popă românesc..." 

A APĂRUT: 

Sociografie 
Românească 

de ION CLOPOŢEL 
cu următorul 

C U P R I N S : 
Introducere — La izvoarele Be-
gheiului (plasa Margina) — In valea 
Almăjului (plasa Bozovici) — Pro
gramul unui prefect — Astra şi 
problemele culturale ale Ardealu

lui — încheieri. 

Un exempW Lei 60'— 
Ediţie de lux Lei 100*— 

Cea dintâi încercare 
de sociografie românească! 

Ministerul justiţiei 
Comisiunea de naturalizări 

Conform art . 23 din legea privi toare la 
dobândirea şi pierderea naţionali tăţ i i ro- • 
mâne, se publică următoarea cerere de na
tural izare, spre şt i inţa acelora cari a r voi 
să facă vreo în tâmpinare , potr ivi t dispe-
ziţiunilor ar t . 23 din zisa lege: - , 

Domnule Ministru, 
Subsemnatul Mihail Soloviev, funeţio-

'nar la societatea ocrotirea orfanilor de 
răsboiu, domiciliat în Cluj s t r ada Chi-
nezu nr. 2, vă rog respectuos să binevoiţi 
a-mi a p r o b a cetăţenia română voind a 
mă stabili definitiv în România unde şi 
soţia mea este solistă sop rană la Opera 
română din Cluj. 

Cu s t imă 
Mihail Solovien 

Str . Chinezu nr . 2. C i u l 
Dos. 686—1927. 
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In v a l e a A l m ă j u l u i 
— Plasa Bozovici — 

In Banatul de şes au înflorit-spăhiile, domeniile pro
prietarilor de pământ feudali. Cine călătoreşte pe Timiş 
în sus dela Lugoj la Caransebeş va fi uimit de frecvenţa 
acestor cuiburi feudale. 

Schimbarea stăpânirii politice şi intervenirea reformei 
agrare pregătesc prefacerea definitivă a imenselor lati
fundii cari prea adesea din mâna seniorilor aristocraţiei 
scăpătate au ajuns în posesia burgheziei marilor comer
cianţi şi industriaşi noua clasă posesoare a-banului şi a 
tuturor bogăţiilor., " ' 

Majoritatea proprietarilor mi par dispuşi să-şi conti
nue culturile, ci se pregătesc să lichideze. Aşa se explică 
de ce se încheie continue transacţii de cumpărări ale mo
şiilor. 

întovărăşit de distinsul economist bănăţean, d. Pavel 
Grecu, directorul camerei de agricultură a judeţelor Se-
verin şi Caras, plecăm pe şoseaua largă şi netedă pe 
cursul Timişului în sus spre Caransebeş. Ne oprim la două 
moşii cumpărate de către doi tineri proprietari români, 
i;i Lugojel şi Sacul; aceştia au învestit întrecu! lor nu
merar în pământul pe care sunt hotărîţi să-1 cultive cu 
maximul de rehdement. întreprinzători şi conştienţi de 
puterea utilajului industrial, ei speră a scoate solului ca
pacitatea maximă a producţiei. Iată deci două energii ro
mâneşti cari fac o experienţă punând la contribuţie în
treaga lor ştiinţă agricolă. In chipul acesta, desigur, că 
pământurile neglijate în ultima vreme de interregnul 
Mării de spirit nemulţumit al marilor proprietari, neho-
tărîţi în a mai spori investiţiile şi perfecţionările tehnice 

vor fi capabile nu numai să-şi reia avântul producţiei, 
dar chiar să-şi asigure o intensificare nouă, necunoscută 
până acum. 

U. Pavel Grecu se interesează de rodul experimentări
lor făcute. In planul camerii de agricultură este o ajuto
rare sistematică a gospodăriilor bune, menite a se desvolta 
în adevărate ferme-model, cari vor fi nucleele de agricul-
'tură raţională pentru gospodăriile învecinate. Săminţe şi 
plantaţii cari se dovedesc în ferma model că au condiţiile 
maxime de rodire, urmează a fi utilizate în raza agrară 
cu aceeaş conformaţiune geofizică, cu aceleaşi elemente 
de sol şi climă. Concepţia aceasta economică este decisivă 
pentru îmbunătăţirea culturilor agricole. Pentruca ea să 
poată izbuti deabinelea, este nevoie de un studiu temeinic 
la faţa locului, de adevărate anchete. Şi fiindcă direcţia 
Camerei agricole este în Lugoj şi nu poate fi reprezentată 
pretutindeni, se face necesară întemeierea de sindicate 
,*.gricole în toate localităţile: ele să dea îndrumările, şi 
cele mai bune rezultate ale încercărilor să fie apoi aplicate 
spre binele-tuturor agricultorilor. 

M'am convins odată mai mult, că politica agricolă de 
cabinet nu preţuieşte nimic, e stearpă şi chiar zadarnică. 
In locul birocraţiei sfătoase, incapabile de creaţie şi cos
tisitoare, să se pună sistemul aplicaţiei pe teren. Numai 
o cunoaştere adâncă a proprietăţilor solului, a condiţiilor 
climatice, a raselor felurite de sămmţe potrivite ţării noas
tre, ne poate scoate din formalismul gol, inutil, ba chiar 
primejdios al administraţiilor economice de stat şi parti
culare. 

In hotarul oraşului Caransebeş se schimbă dintr'odată 
natura proprietăţilor. începe regiunea comunităţii de 

avere care cuprinde în reţeaua sa 94 de localităţi. Aici nu 
mai sunt spahii. Nici o mare proprietate particulară sau 
de stat nu există pe întinsul acelor aproape 250 mii jug 
cât este suprafaţa comunităţii de avere. 

Cum se explică lipsa latifundiilor şi domeniilor în Ba
natul sudic? Prin regimul special juridico-economic creai 
deodată cu înfiinţarea regimentelor dealiingul frontierei 
fostei monarhii austro-ungare. 

Regimentul „valaho-iliric" nr. 13, numit şi româno-
banatic avea sediul în Caransebeş, iar regimentul româno-
sârbesc nr. 14 în Vârşeţ. S'au înfiinţat comunităţi de 
avere pe teritoriul ambelor regimente, cam în spiritul sta
tutar al celor două vechi confinii militare sârbeşti de 
Seghedin şi Arad, desfiinţate prin patentele împărătesei 
Măria Terezia în 1750 şi 1770 (regulamentum privile-
giorum). 

Pe teritorul regimentului nr. 13 administraţiunile erau 
exclusiv militare, chiar şi cea juridică. Abia în 1863 se 
proclamă independenţa administraţiei judiciare faţă de 
cealaltă administraţie de stat. 

Populaţia ţărănească era obligată la serviciu militar 
permanent, în schimb se bucura de multe privilegii, între 
altele de posesia de pământ în mărime, de 24 j . (inalie
nabile) şi apoi avea păşune şi pădure. Sub administraţiu-
nea acestei miliţii permanente regimul proprietăţii agrare 
nu putea fi decât egalitar. Aceste sunt cauzele cari ne ex
plică absenţa complectă a cuiburilor feudale în teritorul 
Banatului sudic. Comunionurile (de câte 24 j .) se păs
trează, însă, deodată cu populaţia înmulţită,, se găsesc ac
tualmente chiar şi câte 24 proprietari, capi de familie, ai 
unei comuniuni. 

Marea proprietate^ colectivă Comunitatea de avere, este 
creaţia vestitului general român Traian Doda, care a reu
şit să influenţeze factorii puterii întru a nu se distruge, 
cu desăvârşire vechea organizaţie economică a fostului re
giment nr. 13, (devenit mai târziu nr. 43) şi astfel Bana
tul sud-estic a fost distribuit eeonomiceşte în 3 părţ i : sta
tul, comuna şi comunitatea de avere. Pământul bănăţean 
are deci trei proprietari, în afară de proprietatea indivi
duală ţărănească. 

Actualmente comunitatea de avere se întinde în plăşile 
Caransebeş, Teregova, Orşova şi Bozovici (aceasta din 
urmă aparţine jud. Caras). 

* 

Cea mai izolată regiune este a plăşii Bozoviciului, cu
noscută de toată lumea sub numele de valea Almăjului. 

Valea Almăjului este bazinul ce se hotărniceşte la răsă
rit cu creştetul şirului de munţi al Cramei (Caransebeş-
Mehadia), la sud cu regiunea munţilor ce se sfârşesc în 
Clisura (teritorul dintre Baziaş şi Orşova), iar la nord-
vest cu grupul munţilor Reşiţei. Se numeşte „Vale", cu 
toate că nici un râu şi nici o vale nu are această denu
mire: râul principal se numeşte Nera sau popular Ner-
găul. Poate mai potrivit i s'ar spune: ţara Almăjului. 

Din punctul de cale ferată Jablaniţa lângă Mehadia, 
spre sudvest, cobori în ţara Almăjului pe o pantă destul 
de blândă: Jablaniţa este ieşirea cea mai uşoară din adân
citura bazinului Almăj. 

Almăjul constitue un complex ecortomic perfect ro
tunjit, al cărui centru administrativ — politic este locali
tatea Bozovici (vreo 4000 suflete). Bozoviciul este sediul 
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plăşii cu acelaş nume. Almăjul încorporează 17 sate: 
Putna, Lăpuşnicel, Borlovenii noui, Prigor, Rudăria, Bă
nia, Gârbovăţ, Şopotul vechiu, Dalboşeţ, Şopotul nou, Mo-
eeriş, Lăpuşnic, Prilipeţ, Pătaş, Borlovenii vechi, Bozo-
viciul şi Ravensca. 

Celelalte două ieşiri sunt: Şopotul spre sudvest 
către Sasca-Oraviţa şi Bozovici spre vest către 
Anina-Reşiţa. De jur-împrejur sunt munţi cu 500 
până în 800 m. altitudine. Doar Semenicul atinge 1440 m. 

Almăjul nu este deranjat de linii de comunicaţie, ci-şi 
duce traiul multisecular în izolare desăvârşită. Faţă de 
centrul regiunei calea ferată se găseşte la 40 klm. de ră
sărit (Jablaniţa) şi tot la atâţia klm. spre apus (Anina). 

Inconvenientele îndepărtării dela arterele fundamentale 
ale civilizaţiei moderne sunt multe şi chinuitoare: toţi ţă
ranii abia te-apueă să-ţi spună, apăsat cât de greu o duc, 
părăsiţi în căldarea aceasta a naturii, fără posibilităţile 
de valorificare a produselor lor şi de aprovizionare cu ar
ticole alimentare şi industriale dinafară. 

Dar splendida izolare a Almăjului a fost din punctul 
de vedere al desvoltării naţionale şi al luptelor politice o 
mare binefacere: în cetatea sa au trăit visurile cele mai 
îndrăsneţe de mărire şi libertate. 

Almăjul n'a ademenit pe promotorii colonizărilor bă
năţene atât de des repetate în veacurile trecute, nici pe 
alţi străini împinşi de afaceri. 

Aşa se explică îndărătnicia şi cerbicia luptătorilor de 
pe vremuri. Almăjul este curat românesc, poate cel mai 
românesc teritoriu al Banatului, pentrucă-n'a tentat nici 
o penetraţiune industrială sau comercială în stil mare. 

Suprafaţa plăşii Bozovici este de 196.303 jugăre cu 
23.594 suflete, dintre cari abia 39 unguri, 198 germani, 
21 evrei şi 550 alte naţionalităţi (cehi din Ravensca). 

In leagănul acesta puternic al românismului s'a desvol-
tat un spirit cultural şi politic foarte viu. N'avem decât 
să amintim câteva vechi familii cărturăreşti pentru a ne 
da seama de aportul însemnat cu care a contribuit Al
măjul la îmbogăţirea culturii româneşti: Bojincă, Murgu, 
general Traian Doda, istoricul Ion Sârbu, Serafim, Po-
pişti, Boldea, Novacovici ş. a. Prin aceastea şi prin alte 
nume strălucite, multe descendente îndeosebi din familiile 
ofiţerilor de graniţă, Almăjul s'a înscris în istoria glori
oasă a neamului nostru. 

Se înţelege, că dacă situaţiunea izolării ne-a putut prii 
în trecut, Almăjul fiind o nesecată resursă de rezistenţă 
naţională şi păstrându-se intact de orice „falsificare" a 
civilizaţiei moderne, astăzi nu mai pot fi surâzătoare ace
leaşi perspective de mândră rezervă. 

Fără a aduce nici o atingere vechiului spirit comba-. 
tant şi iubitor de libertate şi'dreptate politică, dimpotrivă, 
pentru a-1 face şi mai înarmat şi mai elastic, stările ac
tuale cer politicei de stat să scoată Almăjul din mândra 
izolare la.lumina mare a vieţii, să-i dea acces la transfor
mările ce duc la îmbogăţire şi cultură. 

Se ştie că un mediu prea statornic devine o apa moartă 
care otrăveşte. Almăjul trebuie smuls din amorţeala ce-1 
ameninţă şi stimulat la p activitate nouă şi mănoasă. 

Proprietatea individuală s'a mărunţit, prin moştenire, 
prin sporul natural al populaţiei, atât de mult, încât si
tuaţia de astăzi nu e de loc încântătoare. Dacă înainte cu 
150 ani o familie putea să lucreze 24 jug., astăzi o familie 
abia mai are 2 sau chiar numai un jugăr. Marea ma
joritate a almăjenilor au o gospădărie deficitară. Doar 
este ştiut lucru, că o familie are nevoie de cel puţin 5—6 
jug. de pământ bun arător pentru a ieşi la liman. 

O anchetă economică va fi instructivă. 
* 

Este un mare rău, că intelectualii locali nu vădesc ni»f 
o solicitudine întru a strânge izvoarele istorice, cărţile 
monografiile, cronicile şi alte însemnări cari privesc viaţa 
regiunii lor. Constatarea am făcut-o anul trecut în Munţii 
Apuseni şi ea se confirmă pretutindeni, deci şi în valea 
Almăjului. Astfel nu este de mirare dece lipseşte orizon
tul larg al vederilor în ce priveşte posibilităţile refacerii 

. actuale şi viitoare. Prezentul însumează viaţa trecutului 
şi cuprinde germenii transformărilor de mâine. 

Bibliografia românească a Banatului este destul de să
racă. Două cărţi principale sunt: Istoria românilor bănă
ţeni de dr. Gheorghe Popovici protopopul Lugojului şi ac
tual senator liberal (publicată în 1904 în Budapesta, dar 
este detailată mai mult în ce priveşte viaţa bisericească), 
şi Din istoria Banatului Severin de P. Drăgălina, în patru 
volume, apărute în anii 1899 1902 în „-Biblioteca noas
tră" din Caransebeş, operă de avânt, de admirabilă inter
pretare istorică a evenimentelor. ' 

încolo rămâne să ne răzimăm pe izvoarele străine ale 
unor Griselini, Schwicker, Millecker, Peşti Frigyes, Szent-
klâray, Vanicek, Fessler, L. Bohm ş. a: Remarcabilă este 
încercarea de descriere sociografică a tânărului publicist 
bănăţean d. Petru Nemoianu, fost prefect al Caraş-Sevc-
rinului românesc în guvernarea dintâi averescană. D. Ne
moianu în Probleme bănăţene dovedeşte simţ de anche
tare şi ştie străbate întunerecul gros în care-şi duce viaţa 
tăcutul nostru popor. 

Cu multă plăcere am răsfoit în excursia mea de studii 
în valea Almăjului monografia comunei Pătaş. scrisă cu 
îngrijire de părintele Vasile Popovici, parohul local. Mi-i 
părut rău că raporturile economice de astăzi n'au fost 
îndeajuns străbătute şi s'a dat prea multă atenţie laturei 
istorice, care este destul de nebuloasă în general în ceeace 
priveşte Banatul. 

A pătrunde stările actuale, a surprinde până în amă-
nunte ultima fărâmă de viaţă gospodărească, a grupa ina-
teria şi a închega icoana clară a contimporanităţii, este 
problema ce trebuie să ne-o punem. Altfel nici soluţiile 
îndreptărilor nu pot fi găsite. Şi vom fi condamnaţi a p 
duce în aceeaş apă stătută şi pestilenţiată care omoară în 
om orice râvnă de a tinde spre noui luminişuri. 

Să nu fugim de actualitate. 
Oricine se încumetă să întreprindă studii sociografice e 

nevoit a-şi face o metodă de lucru. Nu poate lipsi din 
plan cercetarea cărţilor funduare. 

In Bozovici fac o vizită dlui şef-judecător dr. Arseniu 
Micu, cu dublul scop de a afla cum se manifestă ahnăjenii 
ca fire şi caracter, apoi ca înfiripare economică. In justiţie 
se reflectă foarte bine temperamentul şi structura sufle
tească precum şi relaţiile materiale. D. dr. Micu îmi spune 
că majoritatea proceselor se intentează pentru daune din 
cauza încălcărilor de hotar: este aceeaş veche poveste de-
câteori mica proprietate este excesiv de împărţită. Un spi
rit economic remarcabil îl au locuitorii din Rudăria, ale 
căror procese de ieşire din indiviziune descoperă o pros
peritate deosebită, cu toate că mai toată gospodăria este 
condusă de către femei, cari îndeplinesc singure toată 
munca agricolă şi cosesc până şi fâneţele, iar bărbaţii cu-
treeră regiuni îndepărtate la exploatări de păduri, venind 
eu bani buni acasă. Locuitorii din Dalboşeţ şi Prilipeţ 
manifestă mult spirit de întreprindere. In general almă
jenii sunt de o deşteptăciune naturală deosebită. Ii apasă 
însă tot mai mult greutăţile vieţii, neavând suficient pă
mânt de lucrat. 
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Călăuzit de d. şef-judecător dr. Micu, răsfoesc apoi ve
chile hărţi întocmite după 1790, cu măsurătoarea exactă 
a terenurilor arabile, a livezilor şi pădurilor, cu însemna
rea topografică a văilor şi înălţimilor. Prea adesea carto
graful este un plutonier major sau un stegar român. Con
comitent cu activitatea cartografică, s'a întocmit gran
dioasa operă a cărţilor funduare ce se utilizează până as
tăzi, încât transmiterile de proprietate s'au săvârşit în 
trei limbi: germană, ungară şi română. Voluminoasele re
gistre erau conduse la început exclusiv în nemţeşte şi 
aveau de scop să stabilească precis averea şi veniturile în 
vederea fixării impozitelor. întâia introducere a cărţii , 
funduare se face în Banat la 1774 sub corniţele suprem 
al Banatului, Brigido bine văzut de populaţie. 

In prefaţa cărţii funduare a fiecărei comune se face o 
descriere sociografică amănunţită: natura solului, dealuri, 
munţi, cârciumărit, pescărit, minierit. O urmă de acolo 
arată că pe apa Minişului (dela Bozovici spre Anina) era 
•m exploatare o mină de aur; aurul se expedia la Viena. 
Se arată starea populaţiei, astfel că prefaţa serveşte ca o 
fundamentală orientare asupra fiecărei localităţi. Opera 
aceasta a regimentului confiniar valaho-iliric, numit mai 
târziu româno-banatic nr. 13, este foarte importantă. 

Asemeni descrieri sociografice ar trebui făcute dm 
când în eând cu acelaş aparat de către organele statului, 
cari prea se complac într'o exasperantă imobilitate biro
cratică, nepătrunzând în oficii nici un strop din aerul fră
mântărilor reale ale regiunii... Cum putem şti însă ce 
trebuie să facem pentru împăcarea nevoilor bieţilor oa
meni, fără a lua neîntrerupt legătura cu sbuciumul lor ? 

In Prigor, Prilipeţ, Borloveni, Dalboşeţ şi alte comune 
se strâng ţăranii în jurul meu şi răspund la nenumărate 
întrebări pentru a stabili exact izvorul resurselor lor ma
teriale. , • 

Aflu astfel, că nici a zecea parte dintre locuitorii sate
lor nu sunt în stare să ducă o viaţă independentă, adică 
să trăiască exclusiv din produsele pământului propriu şi 
din veniturile realizate din vânzarea animalelor, fără a fi 
nevoiţi să-şi ofere şi aiurea braţele de muncă. 

M'am convins că procentul proletarizării este uimitor 
de mare. Am dat toată dreptatea lui Gherea,. care cel din
tâi la noi a stabilit ştiinţificeşte inconvenientele micii pro
prietăţi care sileşte pe ţăran a fi o parte din an salariat. 
Pe deoparte ţăranul este legat de glie, iar pe de alta este 
împiedecat a fi un salariat permanent, capabil a-şi îmbu
nătăţi continuu salarul. Dacă ţăranul ar avea condiţii 
locale de muncă la diverse intreprinderi sau chiar la 
proprietari înstăriţi, cele două-trei-patru jugăre ale sale 
i-ar fi de cel mai mare folos. Angajările sale însă sunt 
pe deoparte nesigure, interminente, iar pe de alta la de
părtări foarte mari. 

Astfel între ţăranii din Dalboşeţ cari fac roată în ju
rul meu se găsesc doi cari au lucrat la o exploatare de • 
lemne din Tomeşti, la 100 klm. depărtare. Ceilalţi aproape 
toţi găsesc de lucru pe domeniile Reşiţei. 

Cât câştigă ţărânii? 
O zi de sapă sau de seceră s'a plătit anul acesta pe lun

cile Almăjului cu 30 40 lei. O zi de coasă cu 100 lei. 
La exploatările Reşiţei, ca şi la altele dintr'alte părţi, 

nu sunt plătiţi cu ziua, ci cu stânjenul. Se asociază câte 
doi-trei. Doi inşi pot face patfu stânjeni de lemne, plătite 
cu câte 60 lei. Deci un om primeşte 120 lei pe zi. Cu mân
carea va cheltui foarte puţin, doar ţăranul trebuie să fie 
un ascet, un religios căruia nu-i este îngăduit necumpă-
tul sau îmbuibarea. Ba zilele de post trebuiesc respectate 

cu sfinţenie. Ce crezi, cel mai plin de păcate este acest 
ascet! , j ___ u a 

Atunci cum ies la cale aknăjenii? 
Se ajută cu pomăritul şi cu creşterea vitelor. Dealurile 

sunt încărcate cu prunişuri cari anul acesta se arată pline 
ide rod. 

Asupra acestor două probleme va fi lămuritoare ancheta 
camerii de agricultură. 

I-am întrebat dece nu se asociază ca să ia în întreprin
dere tăierea pădurilor seculare de jur-împrejur dela Co
munitatea de avere şi dela stat. 

Ei mi-au răspuns în cor: 
Unde să le transportăm? Gara Jablaniţei este la 

40 50 klm. Nu rentează! Să ni se facă tren pe aici, cum 
ni se promite! 

Din gura lor aud, că este nevoie de tren ca să-şi valori
fice vitele -şi celelalte animale de casă, să-şi poată tăia pă
durile şi să-şi aducă articolele necesare dela oraş, îndeo
sebi alimentele. 

De unde vă aprovizionaţi cu grâu, dacă aci n'aveţi 
destul? 

Dela Turnu-Severin, iar cărăuşitul e anevoios şi 
scump. 

Aflu deci că Almăjul se aprovizionează de pe piaţa Ol
teniei, în deosebi dela Turnu-Severin, ale cărui târguri le 
caută tot mai des pentru desfacerea vitelor lor şi pentru 
cumpărarea cerealelor necesare. Intr'acolo gravitează in
teresele lor esenţiale. 

Bozoviciul a aparţinut judeţului Severin, astăzi este în
corporat la judeţul Caras, însă nevoile sale îl leagă tot 
mai mult de judeţul .Mehedinţi, căci Oraviţa şi Lugojul 
sunt înlocuite cu Turnu-Severin. înlesnirile ce urmează 
a se face acestei populaţii au o direcţie precizată. 

înainte de Unire, Almăjul frecventa Vârşeţul şi-şi adu
cea cantităţile necesare de cereale din partea mănoasă a 
Torontalului. Piaţa de desfacere a produselor şi a vitelor 
gravita în spre apus. Acum însă orientarea este îndreptată 
spre răsărit, spre Oltenia. 

Ţărănimea a justificat lipsa de rentabilitate a exploa
tării de pădure. Iau informaţiuni dela ocolul silvic local 
al Comunităţii de avere şi aflu, că există păduri bătrâne 
de 250 ani, cari cad şi putrezesc fără a se gândi cineva la 
un plan de exploatare. 

Peste tot Comunitatea de avere deţine pe teritorul Al-
măjului 67.838 j . de pădure şi păşune de pădure, 7 j . 
arător, 1612 fâneaţă, 1697 păşune şi 564 jug. neproductiv. 

In situaţia dată ar fi rentabilă o fabrică pentru ex
tragerea sucurilor lemnoase, în genul celor două din Ba
nat : Margina şi Cârşia (pe teritorul Reşiţei). 

Cine poate ademeni însă capitalul mare să pătrundă 
aici, când lipsesc drumurile de fier, a căror nevoie este 
simţită aşa de precis de înşişi ţăranii ? 

Relativ la păşuni, ţăranii s,e plâng, că cele comunale au 
fost luate de sub administraţia veche comunală şi trecute 
sub controlul statului. Agitaţia pe această chestie este 
foarte vie. Cu ce justifică statul noua dispoziţie? 

Dar mai face ceva statul: a destinat unor comune ca 
Rudăria, Bănia, Gârbovăţ, sute şi chiar mii de jugăre de. 
pădure, pentru a fi transformate în păşune, cu condiţia 
de a cumpăra lemnul; adică urmează ca ţăranii să defri
şeze pe gratis pădurile şi să cumpere tot ei lemnul tăiat 
de ei. In chipul acesta ţăranii ajung la păşune. Excelentă ' 
socoteală! Numai cât ingenioşii domni ai Casei Pădurilor 
desigur că uită împrejurările cu totul diverse de aici. 
Aşa, că propunerea aceasta seamănă mai mult a şicană. 

(Va urma). 
Ion Clopoţel 
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Cronica economică-financiară 
Repausul duminecal. — Legea repausului 

duminecal nemulţumeşte foarte mult pe ne
gustori. Nu fiindcă n 'ar voi şi ei să se o-
dihnească, dar fiindcă după lege unii se 
odihnesc prea mult şi alţii de loc. La alcă
tuirea legii ca, în toate împrejurările, cei 
interesaţi, cei cari se pricep nu sunt con
sultaţi. Legea repausului duminecal trebuie 
să ' fie întocmită după consultarea salaria
ţilor, a comercianţilor patroni, şi a factori
lor culturali, fiindcă problema are diferite 
laturi, ea interesează deopotrivă rezistenţa 
fizică a muncitorilor în comerţ şi industrie, 
cultura muncitorilor, higiena, morala şi re
ligia. 

* 
I. A. B. — E numele uzinelor Industriei 

Aeronautice Române care s'au ridicat la 
Braşov. Aceste uzine au fost ridicate cu 
întovărăşirea capitalului francez cu cel ro
mân. Din grupul francez face parte Bleriot 
întâiul aviator constructor, care s'a încunu
nat cu glorie. 

Inaugurarea uzinelor a avut loc acum, ele 
însă lucrează inai de mult şi au în depozit 
un număr însemnat de avioane. Evident că 
această întreprindere, care ne dă putinţa 
să construim avioane acasă la noi, este de 
un nepreţuit folos, fie că conducătorii în
treprinderii să pună internaţionale şi cru
ţarea vieţilor omeneşti mai presus de inte
resele lor materiale! 

Concepţie de Stat. — Din cauza lipsei 
mare de locomotive şi vagoane în 1920, multe 
întreprinderi au obţinut dela Stat, prin 
contract, un număr de locomotive şi yagoane 
stricate pe care, dupăce le va repara pe chel
tuiala lor, să le folosească pentru transpor
tul produselor lor. 

Guvernul liberal din 1921 a nimicit aceste 
contracte luând înapoi vagoanele şi locomo
tivele închiriate. Era dreptul lui să d facă, 
dacă el găsea că această măsură era dău
nătoare Statului. Nu întrăm în discuţia a-
cestei chestiuni> fiindcă ea de mult nu mai 
e actuală. 

Ce se întâmplă însă? Statul a dat maşini 
şi vagoane stricate, şi a ridicat dela între
prinzători maşini şi vagoane reparate, fără 
niâcai să fi fost folosite potrivit contrac
t u r i . 

întreprinderile au cerut despăgubiri, mă
car pentru cheltuielile de reparaţie efectiv 
făcute. Erau cheltuieli de milioane. Statul, 
adică mai bine căile ferate, le-au refuzat, 
întâi singure, apoi cu ajutorul d-lui Vintilă 
Brătianu, care nici n 'a voit să audă de 
asemenea despăgubiri. 

Unele din ele s'au adresat justiţiei, ş 
mai fiind judecători la „Berlin", au câşti
gat. Au câştigat la tribunal, la Curtea do 
Apel şi în urmă la Curtea de Casaţie. 

Faptul nu are nici o importanţă juridică, 
are o importanţă morală şi una economică. 

Este o concepţie bolnavă care stăpâneşte 
întreaga noastră administraţie, concepţie 
infiltrată de amicul nostru, d. Vintilă Bră
tianu, că Statul poate jupui, se poate îm
bogăţi fără drept în dauna unui particular, 
că Statul poate oricând să-şi nimicească 
contractele fără despăgubiri, oricât părţile 
de bună credinţă şi în baza unor contracte 
legal încheiate, au făcut cheltueli, şi ar avea 
daune însemnate. 

Este puterea noastră pe care o avem ş i ' 
faţă de ' străinătate, care ne-a nimicit cu 

totul creditul şi n e a creiat numele de ex-
croci. 

Din cauza nestabilităţii contractelor, a re
gimului de drept, economia noastră e mult 
stânjenită, şi mai toate întreprinderile noa
stre, care, de fapt, din cauza etatismului 
nostru, au ca principal consumator Statul, 
fiind nevoite să lucreze cu Statul sunt rui
nate, sau cel puţin stânjenite neînchipuit in 
mersul lor normal şi în desvoltarea lor. 

Dar mai mult decât atât . La proces avo
caţii Statului, probabil sunt îndemnul patro
nului lor, au cerut justiţiei ca înainte de ' 
judecarea procesului de daune, să judece 
Conteciosul administrativ dacă măsura con
siliului de miniştri a nimieirei contractelor 
e legală sau nu. înţelegeţi d-v. Care ju
decători Se pot pune la harţă cu guvernul 
a to t . puternic însuşi? 

Poliţe protestate. —• Te îngrozesc listele 
nesfârşite de poliţe protestate ce se publică 
zilnic. Şi ce instructive sunt! 

Fabrici sau întreprinderi serioase trecuto 
cu sume neînsemnate, 10—20.000 lei. Co
mercianţi vechi cu poliţe în valoare de 1000 
până la 5000 lei. Oameni simpli eu poliţe de 
500—800 lei. 

E icoana cumplitei mizerii în care trăim 
cu toţii. Creditele sunt rare, îndeobşte mici, 
şi datornicii, oameni de bună credinţă, nu 
pot onora la termen iscălitura lor, nici pen
tru sume neînsemnate. * 

Unde mergem, ministrul de finanţe vrea 
cu orice preţ să ne ruinăm cu toţii, vrea 
să vadă ruina ţării? Acei din jurul său nu 
văd la ce dezastru duce sistemul economic 
al d-lui Vintilă Brătianu. 

Ne face impresia că suntem într 'o casă 
de nebuni, în care nebunii s'au revoltat, au 
închis în locul lor pe medici, paznici şi pe 
privitori, şi ei fac acum pe îngrijitorii celor 
sănătoşi. Rezultatul e sigur, vom înebuni 
cu toţii. 

Timbre cu efegia Regelui Mihai. — De 
când a căzut valuta efegia, regală nu mai 
e văzută decât pe mărci poştale şi timbre 
fiscale. S'au dus de mult banii frumoşi 
roşii de aramă, sau cei strălucitori, de ar
gint şi aur, banii de hârtie, biletele la pur
tător emise de Banca Naţională, nu au pe 
ele chipul regelui, ci nişte mutre fără na
ţionalitate, ' nişte manichine de ceară, dem
ne de panorame şi muzee etnografice. 

Schimbarea regelui, schimbarea timbrelor. 
Nouile timbre ce vor fi puse în circulaţie la 
sfârşitul lunei Ianuarie, vor reprezenta ca
pul micului nostru rege cu guler şi cravată. 

Achitarea datoriilor CFB. — In ultimul 
timp ne vin veşti contradictorii asupra achi
tării datoriilor CFR. către industriile ro
mâneşti. Se vorbise de achitarea a 700 mi
lioane lei pe care căile ferate le datorese 
de câţiva ani industriile metalurgice, pe
trolifere şi carbonifere. Fusese un moment 
de mulţumire şi uşurare. întreprinderile 
creditoare căilor ferate sunt în mare greu
tate financiară, nu numai că fondul lor de 
rulement este astfel imobilizat, dar pentru 
necesităţile lor erau însă nevoite să împru
mute dela bănci bani cu dobânzi enorme. 

D.' inginer Teodorescu, directorul general 
al căilor ferate, dăduse chiar soluţia. Căile 
ferate să facă un împrumut intern cu do

bândă mică şi să-şi achite creditorii. 
Totul fusese aranjat, banii fusese găsiţi, 

dar până la execuţie s'a aflat că d. Vin
tilă Brătianu nu vrea. Tot d. Vintilă. Ne 
închipuim, necunoscând personal pe d. Vin
tilă, că atunci când cineva îi propune ceva, 
sau numai îl salută, primul său cu\«ant este 
nu. 

Acum e vorba că d. inginer Teodorescu 
vrea să se ţie de cuvânt. Să vedem cine va 
fi mai tare da sau nu? 

* 
Lipsa de lucru în Valea Jiului. — „Pe

troşanii" îşi concediază din lucrători, re
trăgând producţia. Binevoitorii întreabă: 
dacă aceasta societate, sub producţia tarifu
lui vamal, vinde atât de scump căilor fe
rate cărbunii săi, cum de acum îşi restrânge 
producţia, renunţând astfel să câştige mai 
mult? 

Explicaţia e limpede. în tâ i se ştie că s'a 
acordat „Petroşanilor" 6000 lei mai mult 
la vagon prin tariful vamal, fiindcă această 
societate are de achitat în franci elveţieni 
socoteli proaste pe care le-a făcut la înte
meierea sa. Statul apără de ruină astfel nu 
numai „Petroşanii", ci şi „Banca Româ
nească". Apoi se ştie că cel mai mare client, 
dacă nu singurul client al soc. „Petroşani" 
este Statul şi consumul acestuia e limitat, 
producţia ce întrece acest consum se nimi
ceşte, cum s'a nimicit sute de vagoane în 
aer liber pe rampele societăţii. Marfa ei 
era prea scumpă pentru a o cumpăra cineva. 
Au fost folosite alte combustibile în locul 
cărbunilor, sau chiar cărbuni de altă pro
venienţă. 

„Petroşanii" preferă să rămâie cu un sin
gur client: Statul care îi consumă destul 
pentru a câştiga destul, e un client sigur şi 
care de azi înainte, cel puţin acestei socie
tăţi , va plăti regulat. Orice tonă de produc
ţie mai mare e o pagubă pentru societate. 
Deci a restrâns consumul. Dar asta nu în
seamnă să nu ia cu 6000 lei mai mult de 
cât trebuie pe vagon dela Stat. 

Banii ieftini pierduţi uşor. — Un mare 
comerciant de lemne din Ardeal, care a 
ştiut să găsească credit larg şi ieftin la 
Budapesta, a dat faliment. Şapte mari fir
me budapestane sunt greu dăunate. Acest 
comerciant cu ajutor extern trecuse înain
tea multora şi se hazarda, din ce în ce mai 
mult în afaceri riscante. Avea bani ieftini, 
în această ţ a ră unde comercianţii cinstiţi 
plătesc până la 40% camătă. Putea chiar 
să-i arunce şi pe vicii. Falitul a pier
dut în ultimul timp la Oradea în joc de 
cărţi suma de 15 milioane lei. 

Câte învăţăminte nu se t rag de aici şi 
pentru Budapesta', astăzi în cumplită criză 
de numerar. 

* 
Cărbunii polonezi. — Polonia doreşte să 

creieze în porturile Brăila şi Constanţa de
pozite de cărbuni de Silezia pentru alimen
tarea vapoarelor care ard cărbune silezian. 
Nu ştim dacă această dorinţă îi va fi împli
nită de guvernul român, care are în drag so
cietatea „Petroşani". Insă ori se realizează, 
ori nu să realizează, propunerea stă ca o 
sângeroasă ironie a acelora care oferă căilor 
noastre ferate cărbuni buni cu 6000 lei la 
vagon maî ieftin decât societatea „Petro
şani". 

Gh. Neculcea 
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FAPTE ŞI 0BSERVAŢIUN1 SĂPTĂMÂNALE 
Un mare cotidian al Ardealului 

Ziarul Pa t r ia reapare luni 14 Noemvrie. 
Cel care şi-a luat răspunderea organizării şt 
lansării lui şi-a dat seama, că în Ardeal 
nu prinde decât un ziar care să între în 
seria tradiţională a ziarismului ardelenesc. 
Intăi de toate va fi ţinut la nivel ridicat, 
evitând vulgarităţile şi polemicile personale 
atât de otrăvitoare. In al doilea rând se va 
năzui să fie interpretul onest al frământă
rilor masselor, ţinând seamă de toate eveni
mentele şi. fenomenele sociale, pentruca so
cietatea să-şi recunoască fizionomia în co-. 
Ioanele sale. Pa t r ia va .fi umbra publicului 
mare. Este adevărat, că se pune o problemă 
interesantă: Pa t r ia ca proprietate a parti
dului naţional-ţărănesc, poate fi în aceeaş 
vreme şi mare ziar social şi de informaţii? 
Credem, că da. Informaţia va fi cultivată 
cn toate mijloacele moderne. In sfârşit Pa
tria reapare- dintru început cu cel mai mare 
tiraj pe care l-a atins M» cotidian românesc 
după unire în Ardeal: 8—10 mii exemplare 
pe si. Pa t r ia va putea astfel străbate de-
alungul şi dealatul Ardealului în primul 
rând, dar de sigur că se va face dorit şi 
în întreg acel vechi/u, regat care doreşte să 
ia notă despre stările din Ardeal sub orice 
aspect. Nu putea fi lipsit vechiul regat de 
o informaţie sinceră asupra vieţii marii pro-
'vincii a Ardealului. Cu aceste consideraţii 
dori/m ziarului Patr ia suoces desăvârşit. Se 

. pare că pleacă la drum sub. cele mai bune 
auspicii. 

Horia Trandafir 

Problema moţilor.- -~ In ziarul Naţiunea 
un tinăr publicist d. Liviu Rusu — care a 
intrat dealtfel printre colaboratorii regulaţi 
ai revistei noastre — comentând nrul nostru 
consacrat problemei moţilor, face următoa
rele reflecţii: „Munţii Apuseni au devenit 
o problemă socială acută. Se cunosc diferi
tele hotărîri ale guvernului actual spre a 
interveni cu soluţii reale. Acea regiune, unde 
românimea ardeleană şi-a întărit veacuri 
de-arândul puterea de rezistenţă, -este pri
vită în sfârşit cu tendinţa de a remedia 
cel puţin o parte din relele, care o bântuie. 
Dar ca să vindeci o boală, ai nevoe de uu 
diagnostic precis.- Şi în viaţa socială nu 
te poţi juca de-a doctorul făcând consta
tări la suprafaţă. Dacă n 'ai găsit adevăra
tul microb răspânditpr al răului, rişti ca 
orice trudă să fie zadarnică. Trebuie o 
muncă minuţipasă de statistică, constatări 
la faţa locului, pentru, a putea ajunge la 
propuneri concrete. In privinţa aceasta în
registrăm cu deosebită satisfacţie ultimul 
număr al revistei „Societatea de mâine", 
consacrat aproape în întregime problemei 
moţilor". • 

* 
O inspiraţie a poetului Cotruş. —• Litera

tura nu este un gen de astfel de creaţie care 
să n'aibă nici o legătură cu viaţa. Dimpo
trivă. Adevărata literatură scormoneşte pro
fund feţele' sufletelor şi prin analiză psiho
logică sau. intuiţie cuprinde o valoare do
cumentară la înălţimea ştiinţii experimen
tale. Creaţiile literare cari să interpreteze 
cu motive noui şi mijloace înmulţite simţă
mintele patriotice rar ating perfecţiunea. 
Totuş poetul Cotruş a dat în ultima vreme 
o serie de versuri de ,o vibraţie nouă şi de 
miiltă căldură patriotică. Fiindcă suntem 
în „zodia" moţilor, pentru ^publicul nostru 

va fi o plăcută surprindere poezia poetului 
Cotruş publicată în numărul de faţă. 

* 
. Respectul faţă de adevăr. — Mărturisim, 

că am fost plăcut impresionaţi de atenţia 
acordată de ziarul Naţiunea dm" Cluj înde
letnicirilor noastre sistematice de a pune în 
evidenţă realităţile umane în regiunile cele 
mai sărace şi mai bătute de viîorul sorţii. 
In t r 'un articol de fond şi într 'un foileton 
sunt rezumate cu f rancheţă" şi înţelegere 
rezultatele stăruinţii noastre pe teren. Ne 
pare foarte bine, că ziarul Naţiunea şi-a 

'revizuit atitudinile şi s'a decis să'privească 
lucrurile în adânc, renunţând la bănuielile 
anterioare clădite pe nisip. Reconcilierea 

- dintre directorul acestei reviste şi principalii 
redactori ai Naţiunii dd.' Cbdarcea şi Tolan 
poate fi văzută ca un semn fericit al dra
gostei de adevăr. 

* 
Problema minoritară este una dintre cele 

mai grele probleme de stat. Puţini o supun 
unei judecăţi pe 'ndelete, scutite de vâl
toarea patimilor personale. Apreciem din 
acest punct de vedere expunerea în Cuvân
tul Poporului făcută de un bărbat exerci
tat şi plin de cumpăt cum este d. dr. Ilie 
Beu/ preşedintele consiliului de administra
ţie al puternicei noastre bănci Albina. Toc
mai deaceea socotim nimerit a <ia o publi
citate părerilor sale foarte . bine formulate 
în ceeaee priveşte datoriile şi drepturile mi
noritare în viaţa comunală şi judeţeană, 
păreri pe~ cari le aprobăm întocmai şi cari 
fac onoare autorului: 

„Mai importantă este din punctul de ve
dere al limbei viaţa comunală. Aici aş dori 
să fim mai largi. i 

Este absolut necesar, ca primarul si no
tarul comunei să cunoască pe lângă limba 
românească şi limba poporaţiunii minori
tare, dacă aceasta reprezintă baremi 2 5 % 
din întregul. I n discuţiile consiliului comu
nal minoritarii, dacă doresc, să se poată fo
losi de limba lor. Procesele -verbale să se 
redacteze şi în limba minoritară, rămânând 
însă — bine înţeles — textul românesc ca 
autentic. 

Cetăţenii să se poată adresa oficiilor co
munale în limba lor, în scris şi eu graiul, 
dar numai în acelea afaceri, cari după na
tura' lor nu au să treacă la instanţe supe
rioare. . , . ' 

Aceste principii să se aplice în comunele 
rurale ca şi în cele urbane. 

Bunul vmers al justiţiei cere, ca judecă
torii în regiunile minoritare să cunoască şi 
limba acestei poporaţiuni. Ascultarea parti
delor, publicarea sentinţelor cu ajutorul in
terpreţilor e foarte greoaie şi adeseori de
fectuoasă. Sunt cuvinte al căror rost îl în
ţelegi, dar nu-1 poţi imediat interpreta. 
Atâta însă şi mai mult nu. 

Tot ce întră la judecătorii, tot ce iese 
dela judecătorii are să fie redactat şi scris " 
în limba statului. 
• Fă ră îndoială, dacă cerem delu. judecători 
să cunoască limba poporaţiunii minoritare, 
acelaş lucru va trebui să-1 cerem şi dela alte 
organe ale statului cum sunt: consilieri a-
gricoli, agronomi, silvicultori etc. Ministe
rele vor şti, să plaseze pe fiecare funcţio
nar în regiunea, a cărei limbă minoritară 
o cunoaşte. 

In aplicarea acestor principii aş dori să 
se evite cu totul cuvintele „după posibili
ta te" . Cuvintele acestea erau scuza de tot

deauna a foştilor noştri asupritori când tri
miteau în ţinuturile româneşti funcţionari, 
cari înainte nu auziseră vorbă românească. 
Serviciul pentru aceşti funcţionari adeseori 
era un chin, iar pentru popor era împreunat 

. cU şicane şi pagube. 
Trecutul să ne fie de învăţătură". 

* 
O lege specială a apărării statului? — 

înt reagă presa este alarmată de noul pro
iect de lege al apărării statului. Niciodată 
cuvântul scris n 'a fost mai serios amenin
ţa t decât acum. Nici nu ne vine a crede 
să fie cu putinţă o asemenea tentativă. De 
o miie de ori este de preferat cuvântul li
ber, decât să moemascâ în aseuns, fără 
punn ţă de expresie) dorinţi şi revendicări 
ce pot lua proporţii în imaginaţia popu
lara. România a şi trecut drept o ţ a ră a 
libertăţii desăvârşite a presii, şi bine a 
fost. Orice măsură excepţională-nu este fă
cută decâtr să fie pe placul streinătăţii care 
poate în voie să scorniască orice despre , 
ţara noastră, l a răş censură şi lege repre
sivă? O pripeală regretabilă 1 Să . se îngă- -
due ţării să-şi dea liber guvernul agreat 
de ea şi nu mai este nevoie de nici o lege i 
draconică... 

* 
Begele F'erdinand între ţărani. — Regele 

decedat iubîa mult ţăranii şi avea o adevă
rată plăcere să stea in mijlocul lor. Neuitat : 

va fi pentru această manieră democrată,' 
de către aceia cari nu ştiu să uite repede, 
I n revista Transilvania din Sibiu, între fru
moasele articole comemorative ale regelui 
ţăranilor, este şi acela al dlui prof. univ. • 
Lupaş, plin cu detalii preţioase. Un detaliu 
îndeosebi merită reţinut: pe când regele < 
se găsia în 19 Maiu în Sibiu ţăranul lfa-! / 
mitru Stan Herţa din Sălişte îndrăzni să-1 
agrăiască astfel: „ne-am bucurat foarte 
mult că v'am putut vedea pe Majestatea 
Voastră şi pe Regina aici în Sibiu, dar 
ne-am bucura şi mai mult, dacă ne-aţi face 
cinstea să osteneşti până la noi la Sălişte, ; 
că nu-i departe..." Regele a fost fermecat 
de dorinţa sinceră a ţăranului şi a doua 
zi a pornit cu întreaga suită la Sălişte... 

* 
A. Kudrnac. — Cu toate că n 'am putut 

participa la agapa ziariştilor bucureşteni 
'în cinstea fostului ataşat de presă pe lângă 
legaţia cehoslovacă, d. A'. Kudtnac, cu pri
lejul rechemării sale în ministerul de ex
terne dela Praga, totuş nu putem rezista 
unei scumpe datorii profesionale de a meu- ' 
ţiona prietenia durabilă ce a ştiut-o crea 
în cercurile noastre ziaristice. Mai presus 
de toate d. Kudrnac s'a ataşat strâns ro
mânismului, pe care l-a cunoscut bine sub 
varii aspecte până la limba curgătoare ro
mânească pe care şi-a însuşit-o prin proprie 
râvnă. Ar fi de dorit să ne cunoaştem reci
proc limba în vederea încopcierii mai grab
nice şi mai reale a legăturilor economice şi 
sociale dintre ţările noastre. Apoi d. Kudr
nac s'a arătat ca un om de bun simţ, păs-
trându-se sus peste intrigăria politică dela 
noi. Mult tact şi cumpăt în atitudinile sale. " 
Pr in firea sa caldă şi francă a cucerit pe 
oricine a dorit o apropiere sinceră de d-sa. 
Ne este foarte preţios un asemenea camarad 
în ţara vecină," pentru desvoltarea raporturi
lor viitoare. Regretăm plecarea, dar avem 
mângâierea, că şi din locul unde este pus 
acum ne va urmări năzuinţele cu aceeaş a-
tenţie înţelegătoare. 
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Mâine, Luni, 14 Noemvrie reapare ziarul „Patria" din Clujil 
complect reorganizat, amplificându-şi programul şi serviciile de informaţie din ţară şi străină- -J 
ate. Refăcut materialiceşte, cu redacţie şi administraţie modernă, ziarul Patria şi-a asigurat Q Jj 
apariţie regulată şi îndelungă. ^3 

Ziarul Patria va fi un mare ziar de politică democrata şi de informaţii, şi va fi tras % 
într'un număr considerabil de exemplare. Deşi organ al partidului naţional-ţărănesc, Patria va.~M 
fi curierul obiectiv al tuturor evenimentelor economice, culturale şi politice. 

Ziarul Patria ~va. apărea zilnic în 8 pagini. 
In fiecare Joi va apărea Patria de Duminecă pentru ţărănime, cu abonament anual 

de 160 lei. 
Abonament la Patria: pentru liber-profesionişti 800 lei, pentru funcţionari, preoţi şi 

învăţători 700; pentru instituţii particulare şi de stat: abonament dublu. 
Patria va fi cel mai mare şi mai bine informat ziar al Ardealului. 
Cea mai bună publicitate este în coloanele ziarului „Patria". 
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Neutăţi de toamnă 
şi iarnă în marele 
magazin de stofe 

G r o m e n 
şi 

H e r b e r t 
CLUJ» Strada Regele Fer-

dinand No. 13» 

I In atenţia Doam
nelor ! 

Ultimele şi cele mai mo
derne articole de blănărie 

Louis Deri 
magazin cu reputaţie s o l i d a 
Cluj, Str, Memorandului 

No. 3. 

Banca de Credit 
Şi 

Cassa de Păstrare 
din Cluj, S. A. 
Piaţa Unir i i 7. 

Sucursale: Dej, Sânmărtin, Alba-Iulia, 
Tg.-Murăş, Oradea-Mare 

Capital social: 77 milioane 
Face toate operaţiunile bancare 
în modul cel mai avantajos. 

Bancă autorizată pentru valute. 
Antrepozit lângă calea ferată. 

In toate l ibrăriile cereţi cartea cea mai a c t u a l ă şi c e a mai c i t i tă : 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea ardealului cu România" 
de: ION CLOPOŢEL Ea cuprinde documentele cele mai de seamă ale unirii şi se 
PREŢUL unui e«mpier iei 100-Se poate f a c e expresia simtămintelor populare cari au rodit indepen-

comanda ia „Societatea de Mâine". denta de Stat. Să nu lipsească din nici o casă românească 
trimiţând Înainte lei 100. * ^ 

Adresa abonatului 

„SCHMOLLPASTA" 
S. A. BRAŞOV 

Fabrică de Cremă de ghete 
Premiată la 30 de expoziţii 

Bugăm onor. abonaţi să binevoiască a 
îngriji urgent de achitarea restanţelor pen' 
tru a nu fi nevoiţi să recurgem la măsuri 
sumare. 

Cheltuielile foarte urcate de tipografie, 
hârtie, colaborări si de natură administra
tivă, nu pot lăsa indiferent pe abonatul de 
conştiinţă. 

„Societatea de mâine" este unica publi
caţie mare a Ardealului care stă neîntrerupt 
în picioare de patru mi încoace, pe lângă 
toate dificultăţile tiparului. 

Cel puţin atâta putem cere: achitarea re
gulată şi antioipată a abonamentului. 

„Societatea de mâine" 
hwttţnt cUEiittttă ţi Arte Grafice S. A. Cluj. Ceuwat 


